

## CRONICA

### EL CAMARADA BLANCO

Con inspirado acento él leía, y al conjuro de su voz comenzó a desarrollarse un cuadro de vigorosa entonación, de portentoso ambiente y de sublimes armonías... Primero, el horror de un campo de batalla, en donde la crueldad y la muerte, dejarán su trágica huella... Todo el dolor de las humanas luchas palpaba sobre aquella tierra empapada en sangre... Luego como una luz celestial que brillara en las tinieblas, una figura sobrehumana aparece sobre el campo... Es suave y pálida como la luz del alba... bella y dulce como la más pura creación de la fantasía. La descripción que el poeta hace de esta figura es maravillosa... Es el Cristo, el Camarada blanco, el divino Redentor, que acude a auxiliar al hombre caído. Se inclina sobre los heridos y los conforta con celestiales consuelos. Es el cielo, que se acerca a la tierra. Es lo sobrenatural, el más allá que aparece, al fin, en las horas de dolor.

todos esos instantes de desaliento y abandono... sólo la esperanza puesta en el sublime Camarada blanco nos confortó y dió fuerzas... para seguir adelante. Y he aquí que, como en visión sobrehumana entrevista por el poeta, el Camarada se nos muestra al fin.

Era así como yo le había presentado... Siempre en la hora del dolor, y siempre cerca del herido... muy cerca, rozándole con su blanca túnica, cobijándole con su sombra, sosteniéndole con su aliento sobrehumano.

Creí por un momento que allí, en el mismo lugar en que el poeta recitaba, se hacía casi ostensible la presencia del Camarada. Todo el aroma del Evangelio, todo el espíritu de la palabra eterna... vibró en aquel momento de un modo singular para decimos: «Estoy con vosotros».

Luis León.

### Conferencias interesan

Ayer llegaron a nuestra ciudad, según oportunamente anunciamos, los ilustrados Obispos Misioneros reverendos Padres Luis Versiglia y Domingo Comín, del Instituto Salesiano, Vicarios Apostólicos de China y del Ecuador, los cuales darán hoy, a las seis de la tarde, en el salón de actos del Centro Escolar y Mercantil, conferencias acerca de sus respectivas Misiones, ilustradas con emocionantes proyecciones.

La entrada es pública.

### Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados

20ª lista de las alhajas recibidas para la corona

Doña Carmen Vilella (difunta), moneda de oro de 20 francos; Doña Desamparados Cebría, pendientes y moneda de oro de 25 pesetas; don Francisco Garrigues, Presbitero, moneda de oro de 25 pesetas; una devota, de Denia, moneda de oro de 10 pesetas; don Juan Calabuig, sortija de oro; una devota, pendientes de oro; don Benito Iruña, moneda de oro de 10 pesetas; M. B., sortija y moneda de oro de 10 pesetas; Doña Desamparados Almela, moneda de 25 pesetas; don Francisco Pascual, moneda de oro de 25 pesetas; Doña Patrocinio Reig, pendientes de oro; familia devota, de Alira, pendientes y moneda de oro de 25 pesetas; Doña Dolores Torner, sortija de oro; Doña Dolores Talón, moneda de oro de 25 pesetas; un matrimonio de Mogenza, onza de oro; Doña Sofía Iduarte, media onza de oro; devota madrileña, imperdible de oro; Doña Dolores Esponda, moneda de oro de 10 francos; don Francisco Medina, broches de oro; señoritas Sánchez de León Monforte, imperdible, dos colgantes y cadena de oro; Doña Encarnación Domingo, cadena y medallón de oro; Doña Francisca Solar, pendientes de oro; don Vicente Sanchis Catalá, moneda de oro de 10 pesetas; Doña Filomena Pérez, moneda de oro de 10 pesetas; una devota (sufragio de su madre), sortija de oro; Doña Dolores Valls, moneda de oro de 20 pesetas; don Carlos Candel, moneda de oro de 25 pesetas; devota P. C., cuadrado de perlas; devota, moneda de oro de 10 pesetas; Doña Dolores Fort, dos sortijas de oro; don Emilio Baró, cadena y sortija de oro; Doña Ana Guzmán, pulsera de oro; devoto, de Gandia, onza de oro; Doña Azucena Orduña, sortija de oro; don Juan Zarapico y familia, moneda de oro de 25 pesetas; J. P. P., imperdible de oro y brillantes; don Enrique Miralles, onza de oro; Doña María Vila Miralles, moneda de oro de 25 pesetas; un matrimonio devoto de la Virgen, moneda de 20 francos; devoto, moneda de oro de 25 pesetas.

D. O. M.  
LA SEÑORA  
**D.ª María de la Concepción Mulinas Valiente**  
Viuda de García Aranda  
Falleció ayer, a las cuatro de la tarde, en la villa de Buñol  
A LOS 33 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus desconsolados padres don Jaime y doña Isabel, padre político don José Garía, hermanos don Jaime y don Leonardo, tios doña Amparo Valiente, doña Manuela Gómez, don Joaquín Martínez y don Juan Valiente, primos, sobrino y demás parientes participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde a las tres y media, desde la casa mortuoria, calle Floridablanca, número 18 (Ventas de Buñol), al cementerio de dicha villa, donde se despedirá el duelo.  
No se reparten esquelas

D. O. M.  
LA SEÑORA  
**Doña Vicenta Belloch Rodrigo**  
Falleció ayer, a las ocho y media de la mañana  
A LOS 53 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su director espiritual don Isidoro Longa, su afligido hijo don Luis Antequera Belloch, hermanos don Vicente, don Salvador y don José; hermanos políticos, tios, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Cordellats, 6 y 8, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

## Al margen de la actualidad

### Romanones, lo mará Gobierno

De Madrid llegan los informes fresquitos y de buena fuente. Lo mismo la concentración conservadora que la concentración liberal pueden darse por fracasadas, a pesar de todos los esfuerzos de la aristocracia sanchezuerrista y de la democracia del banquete del Palace.

### El déficit y nuestra guerra marroquí

Si, partiendo de 1909, en que comenzó la campaña marroquí, acumulamos los déficits de cada año hasta llegar al actual, obtendremos como cifra muy aproximada la de 4.300 millones de pesetas. Tal es el peso abrumador que vienen arrastrando el Presupuesto y la Economía nacionales, y que indudablemente se halla en considerable desproporción si se le compara con nuestra riqueza pública.

Téngase en cuenta que el déficit asignado al ejercicio 1921-22 es de 1.101 millones de pesetas, y que si parece excesivo, resulta serlo más aún en realidad por no hallarse en el oficial incluidos los 216 a que ascienden los restos pendientes de pago y los de cobro.

Indudablemente resulta ser causa primordial de este gravamen la campaña de Marruecos, tanto por ser ella empresa superior a nuestras fuerzas, cuanto por su defectuoso encauzamiento y desdichadas normas administrativas seguidas desde sus comienzos.

La elocuencia de estas cifras que acabamos de ofrecer al lector es más que sobrada para reclamar de los Poderes públicos con angustiosa urgencia la adopción de normas que den por resultado una reducción considerable en la cantidad que a Marruecos anualmente se destina.

### Los soviets hacen "Patria" y "cultura"

Los comunistas rusos no saben cómo probar al mundo que nadie puede compararse en la adopción y ejecución de empresas encaminadas a un máximo perfeccionamiento social.

Su obsesión es la igualdad, y si nos atenemos a que la muerte pasa por constituir el gran nivelador universal, fuerza es que reconozcamos a los comunistas rusos como portaestandartes de la civilización. Millones de muertos por el hambre, millones de fusilamientos y millones de ahorcados. ¿Qué actividad que no sea extranatural podrá aventajarles en su misión niveladora?

Ahora la entenderemos con la cultura. A su manera de ver, son altamente perniciosas en un régimen ejemplar, como el soviético pretende serlo, las diferencias intelectuales entre aquellos ciudadanos sometidos al mismo. Tontos y listos no deben coexistir, y al efecto, los gobernantes comunistas han decidido expulsar en masa a la población intelectual rusa, no arbitraria y caprichosamente, sino amparados en lo que establece el artículo 57 de su flamante Código penal. Los catedráticos roban las fronteras en legión, de muerte que ya las Universidades y demás centros docentes moscovitas quedaron exhaustos de profesorado, la mayoría del cual busca en Berlín un plácido refugio.

Con lo que en Rusia sólo quedarán los tontos, que según malas lenguas propalan por ahí, constituyen terreno abonadísimo para realizar ensayos comunistas.

Los elogios de Lerroux que el telégrafo nos trajo de Salamanca. Son dos premisas que están haciendo muy verosímil la consecuencia.

La grandiosidad del cuadro, la sublimidad de la poesía y las circunstancias que lo rodeaban, me impresionaron profundamente. Muchos años habré convivido yo con el poeta en la misma labor, día por día, luchando por un santo ideal, con la perseverancia que dé fe, con el entusiasmo que presta la esperanza.

Se trataba de mi maestro, de Norberto Torcal, a quien siempre admiré por su gran talento, profunda cultura, y ante quien siempre sentí profundo respeto por las singulares virtudes de carácter.

¡Hora tras hora le había visto laborar, proyectando sobre las cuartillas la luz de su intelecto...! Hasta mi llegada a la delicadeza de su trato, la bondad de sus sentimientos, la semilla de su vida ordenada, metódica y laboriosa, la autoridad de su palabra, que enseñaba con su tacto exquisito; pero aquellas cuartillas, escritas en horas de inspiración; aquel caudal de poesía que se iba tejiendo como flores de oro bordadas sobre los hilos de la fantasía... todo aquello permanecía en secreto. Y he aquí que aquel día el secreto desaparece, el poeta me llama... y ante mis ojos deslumbrados brillan las más sublimes joyas de la lírica.

Confieso que no encuentro palabras para pintar la emoción producida por aquella maravilla que se titula «El Camarada blanco».

¡Muchas bellas creaciones conocí aquel día, todas llenas de pensamientos, de imágenes portentosas, de forma impecable, transparente y luminosa! Pero aquel «Camarada blanco» se grabó en mi mente de un modo singular.

No era sólo la emoción que palpaba en sus descripciones, no era la ternura de espíritu. Había un no sé qué de símbolo, una grandeza trágica tan extrahumana, que me electrizó desde las primeras estrofas.

Era el dolor expresado en toda su sublime grandeza, y los latidos de aquel dolor repercutían en mi alma con vibraciones de simpatía.

El «Camarada» celestial, que se acercaba tan amorosamente al herido (al eterno Herido del camino de Jericó) para decirle: «Estoy a tu lado; lo estaré siempre, como estoy junto a todo el que sufre, junto a todo el que me invoca; me hallo siempre al lado del caído, del humilde. Si no me veis es por vuestra poca fe... El que sufre me tiene a mí, y conmigo tiene un tesoro espiritual; todo mi reino, mi reino de los cielos, todo el camino de lo sobrenatural se abre para el alma del que me llama y me recibe... No temáis por nada, hombres de poca fe...»

¡Oh! ¡Cuántas veces habíamos suspirado por ese buen Camarada. En las penosas horas de lucha, en las adversidades, en los trabajos soportados con resignación, en las espaldas recogidas en este ingrato campo de lucha! En las privaciones, en los desencantos, en las humillaciones y contrariedades, fruto cotidiano de esta dolorosa labor del periodismo católico... en

## Los Misioneros de España

A ellos aludíamos en nuestro último artículo, con ocasión del Congreso Misionero celebrado en Pamplona.

Las armas que, a nuestro entender, deben esgrimir principalmente estos Misioneros, indicaban con harta claridad que nos referíamos a los señores Curas y a cuantos, por su ministerio, hallan más en contacto con el pueblo; porque ni un momento hemos de olvidar que debe ser la parroquia el centro en cuyo torno gire la vida religiosa-social, y como el corazón que la aliente y vigore.

La acción social y la buena Prensa, utilizadas con la prudencia y destreza que requieren armas tan delicadas, producen resultados maravillosos.

No es difícil extinguir aquellos pueblos en cuyo suelo pudo arraigar este linaje de instituciones, de los que les negaron el suficiente calor para que fertilizaran convenientemente. La fe, la piedad y las relaciones sociales en unos y otros ofrecen caracteres muy diversos, como tendencias al afianzamiento, en aquéllos, y a debilitarse, en éstos.

Por fortuna para nuestra diócesis, Clero y pueblo reúnen condiciones excelentes para que arraiguen las instituciones que nos ocupan: aquí, con su celo proverbial, y éstos, por las reservas religiosas que atesoran.

El celo suple en muchos casos la falta de preparación técnica para fundar y sostener, con acitados consejos, el Sindicato católico, en que principalmente deriva la acción social.

El Cura que ha logrado fundar, y sostiene con acierto, un Sindicato en su parroquia, puede estar seguro de que proporciona al pueblo el «pan y catecismo» a que aludía nuestro gran Monesillo, porque el Sindicato, además de armonizar las relaciones económico-sociales entre patronos y obreros, debe ser escuela religiosa para los sindicados.

Y con cuánto cariño acoge el obrero la enseñanza religiosa que se le ofrece en el Sindicato! Y es que, al contemplar al Sacerdote que se afana por defenderle en lo temporal, que le procura el «pan» a que tiene derecho, se despoja de todo prejuicio para recibir, agradecido, las «hojas de catecismo» que le entregan las manos ungidas del Ministro de Dios.

Y como la actuación económica del Sindicato puede proporcionar un margen no despreciable de ventajas, deben éstas orientarse en sentido social: premios al ahorro obrero, pensiones a los enfermos, para la vejez, escuelas, círculos sociales, bibliotecas, patronato para la juventud, teatro, etc., etc., que todo puede vivir y desarrollarse a la sombra benéfica del Sindicato católico.

Debe el Sindicato, en nuestro humilde sentir, continuar, ampliar y perfeccionar, mediante las instituciones en torno suyo erigidas, la educación que el niño recibe en el hogar y la escuela, subviniendo a todas las necesidades religioso-sociales y aun recreativas del hombre en sus distintas edades y conforme a las exigencias de los tiempos modernos.

Un Sindicato así constituido con-

tinuará la acción parroquial, y su actuación sería verdaderamente misionera, menos estrictamente considerada, pero muy apropiada a la vida moderna.

Completará esta actuación la «Buena Prensa». ¿En qué forma? La contestación merece otro artículo.

Elías Olmos.

### Don Antonio Guillén Rodríguez de Cepeda

Desde hace unos días se encuentra enfermo de cuidado nuestro queridísimo amigo don Antonio Guillén y Rodríguez de Cepeda, quien en la mañana de ayer se agravó de manera tan considerable, que hace temer un funesto desenlace.

Muy encarecidamente suplicamos a nuestros lectores que en sus plegarias al Señor le pidan que conceda a tan entrañable amigo lo que más le convenga para su salud eterna.

Con el mismo piadoso fin se celebrará hoy en la parroquia de San Esteban una Misa a las seis y otra a las diez, costeada por el Círculo de Sindicatos Católicos-Obreros, del que el señor Guillén y Rodríguez de Cepeda es presidente.

¡Que Dios misericordioso oiga las súplicas de sus fieles hijos!

### Mañana viernes

saldrá el primer número de la revista de la Coronación de la Virgen nuestra Patrona, que lleva el sublime título de

### MATER DESERTORUM

Inmediatamente comenzará el reparto a los numerosos suscriptores que se han inscrito estos días pasados, y se pondrá a la venta en todos los quioscos y puestos de venta de la Prensa.

### MATER DESERTORUM

se les sirvan con toda puntualidad a partir del primero

### PRECIO DE SUSCRICION SEIS PESETAS TODO EL AÑO

Oficinas: P. Moncada, 3 (junto a la Capilla de la Virgen)

Un espacioso almacén propio para la colección de naranjos y frutos

### SE ALQUILA

sito en Carcagente, calle Marquesa de Montortol, núm. 35. Razón: Aguas Vivas, número 4.

### Queso de bola

CREMA DE LA CREMA  
Tierno, a cinco pesetas kilo, por piezas y medias piezas. Sñichichón de Vich, curar de lomo, 12 pesetas hilo.  
Jarque, San Vicente, 21

# Tercianas

Se curan y no se reproducen usando el Paludose LORAS, a base de quinina pura, hierro y arsénico. No produce ningún trastorno; es en forma de comprimidos y se toma con facilidad. Ni un solo caso ha dejado de producir excelentes resultados. De venta en la Farmacia de la Morera, Valencia.

Ecós de la calle

Hotel de higiene
Los vecinos de la calle de Játiva piden que se quite el urinario que hay en la esquina de la calle de Ribera, por falta de limpieza, pestilencia, molestias, etc.

Es un problema el de los urinarios y W.-C. en Valencia. Hay muy pocos, y los que hay estorban.

Podía compaginarse el deseo e interés de todos. Se establece un quiosco-urinario y habrá limpieza, curiosidad y aseo.

Los regidores no iban a oponerse por un quiosquito más.

¿Hace?

Huelga de barberos

Ha quedado planteada una nueva huelga de barberos.

Nos toca a los vecinos sacar del cajón la «Gillette» y dejamos melenas de poeta romántico.

Y queda solucionado el conflicto del público, que es el que siempre paga, aunque no sea el «patro», precisamente.

Intereses regionales

Los Tratados y las frutas valencianas

Estamos en el período álgido de la defensa de la agricultura valenciana, especialmente la naranjera.

Próxima ya la recolección, tiene ésta sobre sí dos graves amenazas. Es la primera la falta de ratificación del Tratado con Francia, que nos coloca en grave riesgo de una denuncia inesperada que cierre la frontera vecina para nuestras frutas.

La segunda es la dificultad surgida a última hora con Inglaterra, que se niega a firmar el convenio si no se concierta éste para tres años.

Naranjeros valencianos deben demostrar con viril entereza que no están dispuestos a que se les sacrifique impunemente, haciendo valer ante el Poder público que somos un pueblo consciente de sus derechos, que sabe defenderlos y está dispuesto por todos los medios a no dejarse atropellar.

El Gobierno ha dicho que resolverá la cuestión en el primer Consejo de ministros que celebre.

Esperamos conocerla para aplaudir al Gobierno si lo merece, o para medir el patriotismo y entereza de los que por sus cargos tienen el deber de defender a Valencia por encima de todo egoísmo partidista y de toda mira particular.

Ejercicios espirituales

Para señores Sacerdotes En Santo Espíritu del Monte

Desde el 22 al 28 de Octubre de 1922. Director, reverendo Padre Vicente Verdguer.

Los señores Sacerdotes que deseen practicar los santos ejercicios avisarán con anticipación en la Residencia de Padres Franciscanos, San Lorenzo, 2; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de Sancti-Spiritus (Gilet).

En el apeadero de Gilet esperará a los señores Sacerdotes la tartanita del convento.

Nota.—Se advierte a los señores ejercitantes, que han sido suprimidos el tren que salía de Valencia a las 6'45 de la tarde y el que llegaba a ésta a las 9'15 de la mañana.

LAPIDAS

Las más perfectas Liquidación por traspaso Precios baratísimos Calle de Jesús, 39.—Valencia

Calzado de lujo Lluch

EXPOSICION Para niños, señoras y caballeros. Temporada de invierno. Últimos modelos y formas. Método especial para la medida. Exposición: Pascual y Genis, 5, pral.

HOJA "BELGA"

LLEGADA DE NUEVA REMESA Depositarlos para la venta en España: GARCIA, "Las Barcas". DOCEÑA, 3 pesetas. Descuentos especiales para mayoristas.



El mejor jabón de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usos domésticos. Pidase en todas partes

REUMATICOS

obtendrás un alivio inmediato y una curación pronta y segura tomando el Elixir REUMATINA De venta en las principales farmacias y centros de especifico

Gobierno civil

Hablando con el gobernador

Anoche nos manifestó el señor gobernador que había pasado el día en Cullera, con el objeto de asistir a la inauguración del Grupo y Cantina escolar instalados en el edificio que fué construído y destinado a escuelas laicas y que de reciente fué adquirido por el Ayuntamiento para las escuelas nacionales.

El juego

El señor gobernador nos dijo también que, cumpliendo órdenes suyas, la policía había sorprendido una partida de juego en el Club Granero, y la mesa y demás efectos para lo mismo en la Peña El Gallinero.

Añadió el señor gobernador que había impuesto a cada uno de los presidentes de ambas entidades 500 pesetas de multa, e igual cantidad también como multa, al dueño de la casa del término de Albal en donde también encontró la policía la mesa y útiles para jugar a los prohibidos.

Cosechas arrasadas

El alcalde de San Juan de Enova comunicó ayer telegráficamente al señor gobernador que durante la tormenta que se desarrolló el martes por la noche cayó tal cantidad de piedra en aquel término municipal, que se han perdido totalmente todas las cosechas pendientes, especialmente la de la naranja.

EN OPTICA SOLO SIRVE BIEN Y BARATO CRUMIERE

Advertisement for D. O. M. Regad a Dios por el alma de EL NIÑO Vicente Mompó Mora. Includes a small illustration of a child.

El mejor y más económico de todos los purgantes vegetales, es en todas partes es

Advertisement for THE LAXO with a graphic of a box.

Caja 1'25 pesetas. En farmacias y droguerías.

Trinquete de Pelayo

Para hoy, a las tres, gran partido de pelota, a escalera cuerda, 60 tantos: Puchol de Liria, Meseguer de Sueca y Miñana de Simat (rojos), contra Espuig de Valencia, Andrés de Marchalenes y Andrés de Alboraya (azules).

Nota. En caso de no llegar a tiempo Puchol de Liria y Miñana, se jugará el partido siguiente, y éste será para el viernes: Molina de Gandia, Aranda de Vallada y Calvo de Valencia (rojos), contra Martínez de Paterna, Andrés de Alboraya y Lloréns de Valencia (azules).

Inauguración en Cullera de un Grupo y Cantina escolar

De algún tiempo a esta parte vienen sucediéndose entre los pueblos de la provincia manifestaciones de cierto, al parecer, pugilato nobilísimo orientado hacia un ideal simpático que va adquiriendo forma y cuerpo y constituyendo un ideal, en cuya presencia se inclinan rendidas las pasiones más desbordadas y se derrieten los odios más concentrados.

El niño, ese pararrayos de la ira divina en la sociedad actual, está siendo el tema y la preocupación de los pueblos.

Ayer eran Masamagrell, Chestre y Foyos, que rindiendo homenaje a un maestro venerable y benemérito, se honraba, al honrar su memoria, el primero, y repartiendo premios y abriendo nuevas escuelas, los otros, lograron acertar con el resorte de fundir en el crisol de la inocencia a espíritus y conciencias distanciados.

Hoy es Cullera, que en una sola jornada brillantísima por todos conceptos ha dado un alto ejemplo de cultura y de ciudadanía y de virilidad, inaugurando un verdadero palacio-escuela y la primera Cantina escolar de la provincia, espléndidamente subvencionada por la ilustre Corporación municipal, en cuya generosidad han rivalizado entidades y particulares hasta asegurar el alimento corporal de más de cien niños, sin ayuda oficial del Estado.

No es posible, por extensa que fuese esta reseña, dar una idea, aunque pálida, de lo que ayer vimos y de lo que ayer sentimos en ese ríspido y laborioso pueblo de nuestra ribera, que consciente del alto significado de la jornada de ayer, se entregó por completo y se dio en espectáculo a la más noble de las satisfacciones: la del sacrificio en favor de los inocentes.

No esperábamos tanto entusiasmo, tanto desprendimiento y tanto lujo y animación y alegría como ayer se derrochó en Cullera, y sobre todo, tanto respeto, corrección y educación cívica en la multitud, que lo llenaba todo. Bien satisfechas pueden estar nuestras dignísimas autoridades, singularmente el señor gobernador, y de modo especial nuestro reverendísimo Prelado, a quien ya en los pueblos de tránsito le rindieron, como un anticipo, espontáneos homenajes de respeto y adhesión filiales los Cleros, autoridades y vecinos, que llenaban el andén de las estaciones.

Aún hay fe en Israel. Cullera hizo ayer por la cultura y por la Patria, más que toda la flamante y huera falange de nuestros legisladores que en el Parlamento madrileño sólo se preocupan de asignarse a sí mismos, juntamente con una espléndida remuneración cuyo despilfarro ha conmovido la conciencia nacional, la patente de la propia inutilidad y vilipendio.

Cullera demostró ayer que los pueblos verdaderamente libres son los que fundamentan su grandeza y prosperidad en sus propias energías, sin recurrir a mendigar favores que siempre se venden a precio de sangre.

Llor a Cullera, que ha sabido apreciar en lo que vale la propia estimación, y enhorabuena a la muy ilustre Corporación municipal, que ha ofrendado el interés particular de sus componentes para formar el interés colectivo, que, puesto en manos de su activo y benemérito alcalde-presidente, ha hecho posible lo que tanto ansían otros pueblos cuyo infortunio corre parejas con su importancia geográfica: la paz social y el engrandecimiento moral y material descansando en la compenetración de gobernantes y gobernados.

El viaje de ida y la llegada

Vinieron hasta Valencia en comisión, para saludar y acompañar a los expedicionarios, los concejales don Luis Borja y don José Rico y los Coadyutores don Ricardo Martínez y don Bernardo Ferrando, y en el tren corto de Silla y en un coche de primera reservado para los ilustres viajeros y personas invitadas partió la expedición, formada por nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado doctor don Enrique Reig, a quien acompañaban su familiar señor Vidal y el Canónigo de esta Metropolitana doctor don Elias Olmos Canalda; el gobernador civil señor G. Ormaechea; el comandante general de Ingenieros don José Ramírez Zalaro, con su ayudante comandante don Jesús Camaña, en representación del excelentísimo señor capitán general; el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Serrano, en representación del señor presidente de la Diputación; el delegado regio de Primera enseñanza, señor Blanch, alma de la jornada de ayer; el inspector provincial de Primera enseñanza don Juan Patiño y la inspectora doña Adelaida García de Castro; los diputados a Cortes señores Hernández Lázaro y Ferrer Pescet, y los provinciales don Pablo Meléndez y señor Merino Conde; el señor marqués de Campo, el concejal don Manuel Oiler y representantes de las Asociaciones provincial y local

Solemnidad cultural

Inauguración en Cullera de un Grupo y Cantina escolar

del Magisterio y de la Prensa diaria de Valencia.

El señor marqués de Campo puso a disposición de los expedicionarios el coche-salón de la Compañía en la línea de Silla, y después de las cariñosas saluciones en Solla y Sueca tributadas por autoridades y pueblo, se llegó a Cullera, cuya estación estaba ocupada por inmenso público, que no cesaba de vitorear a sus ilustres huéspedes, y mientras la brillante banda de música ejecutaba la Marcha de Infantes descendieron los señores Arzobispo y gobernador civil, que fueron saludados por las autoridades locales y por don Luis Iváñez de Lara, que se unió a la comitiva.

Esta se organizó en automóviles y coches previamente dispuestos por los organizadores, y seguidos de numeroso público, en el que figuraban todas las clases sociales, y después de pasar bajo un artístico arco levantado por el equipo futbolista de Cullera, se llegó al Hospital municipal, donde están instaladas las escuelas de párvulos, a cargo de las Hermanas de la Caridad, para inaugurar

La Cantina Escolar

Es la primera de la provincia, y esto es un orgullo para el pueblo de Cullera.

Como alma de esta simpática institución, aparte de la decidida protección oficial de la Corporación municipal, que costeará 40 raciones diarias, y de los rasgos particulares de familias generosas, figura una Junta de señoras, que han puesto su alma entera de mujer española: doña Elisa Cardona de Lechón, doña Encarnación Oliver de Renart, doña Anita Peris de Ribera, doña Encarnación Gomis, viuda de Genis, y las señoritas Joaquina Rico y Concha Jover, que reboaban santa satisfacción durante la ceremonia del primer reparto de 120 raciones.

La inauguración oficial se ha verificado previa recepción y salutación de los parvulitos, dirigidos por sus profesores, y después de las elocuentes palabras del señor Blanch, Cura Párroco y señor Arzobispo, que más adelante comentaremos, se organizó de nuevo la comitiva, dirigiéndose a paso lento, a causa de la inmensa muchedumbre que se agolpaba en las calles del tránsito, adornadas con colgaduras, por las de Valencia y Sangre, plazas de la Virgen y Pi y Margall, donde descendieron del auto los señores Arzobispo y gobernador, para seguir a pie por la calle de la Libertad, hasta la huerta, donde se halla el

Grupo escolar Blanch

Es un magnífico edificio que honra a Cullera; con todas las condiciones higiénicas y pedagógicas por su orientación, ventilación, capacidad y material escolar. Tiene, aparte de los seis departamentos para otros tantos grados, un amplio salón para clase de Gimnasia, y el servicio de retretes, en local aparte del edificio.

Actualmente se gradúa con tres grados, regidos por el maestro nacional y director don Juan Bautista Ibarra y por dos maestros municipales con sueldo de dos mil pesetas (Valencia los paga a mil ciento veinticinco pesetas, y a regañadientes); pero el propósito es que pronto sean seis los maestros nacionales.

Después de la ceremonia de la bendición del edificio por nuestro reverendísimo Prelado, se reunieron autoridades, invitados y público en el amplio salón de actos, ocupando la presidencia el señor gobernador, quien con arreglo al programa concedió la palabra, después de escuchar el «Himno escolar», muy bien cantado y de preciosa composición, al señor secretario del Ayuntamiento, para leer el acta en que se acordó por unanimidad dar el nombre del señor Blanch al Grupo, en correspondencia a los trabajos y desvelos del señor delegado regio en pro de la enseñanza en Cullera.

Seguidamente hicieron uso de la palabra don Agustín Olivert, Martínez Martí, inspector señor Patiño, concejal señor Borja, delegado regio señor Blanch, y como resumen, el señor gobernador.

Leyó unas hermosas cuartillas el maestro director señor Ibarra, y recitaron dos poéticas saluciones los niños Juan Valero y Manuel Martínez, siendo aplaudidos.

Todos los oradores, como inspirados de un mismo sentimiento, tuvieron para la escuela y el niño sinceras palabras de amor y de entusiasmo, y de estímulo y respeto para el Magisterio.

Ante la imposibilidad de dedicar a cada uno una atención especial, damos a todos el parabién por haberse dignado contribuir con su presencia y contribuido con su palabra a dar esplendor a esta fiesta, de la que el pueblo de Cullera guardará eterna memoria.

Nos complace sobremanera el ambiente de filial respeto a la autoridad del Prelado ilustre que ha dado ambiente a la jornada, y el triunfo del señor Blanch, quien como gra-

Teatro Apolo

Tarde, a las 5'15: Noche, a las 9'45

1. Noche de ánimas EL CONTRABANDO

2. La rubia del Far-West REPRISSE

3. La alegría de la huerta Las doce y media... y sereno

Butaca de preferencia sin numerar, UNA pesetas.

MANANA, VIERNES 20: A las 9'45 noche ESTRENO

Se despacha en contaduría. Original de Casajuana y Balaguer.

OLYMPIA

Compañía cómica dramática, dirigida por Gregorio Martínez Sierra. Primera actriz, CATALINA BARCENA. Para hacerse amar locamente

Hoy, a las 6 tardes: A las 10 noche: Estreno del sainete en tres actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Angel Torres de Alamo y Antonio Asenjo. Mañana viernes, BENEFICIO DE CATALINA BARCENA, con el estreno Para New-York. Se despacha en contaduría.

titud al pueblo que tanto le ha honrado ha instituido de su peculio particular becas para costear, mientras viva, la matrícula y libros a los niños pobres del Grupo de su nombre que por su aplicación se distinguen entre sus compañeros con vocación para seguir una carrera.

Por final se sirvió en el amplio salón del Asilo un espléndido banquete, obsequio de la muy ilustre Corporación municipal, servido por el Ideal Room, de Valencia, y en el tren de las cinco se verificó el regreso, viniendo hasta Silla una comisión del Municipio y del Clero, presididas por el alcalde y señor Cura Párroco, que despidieron a los expedicionarios visiblemente conmovidos por la gratitud.

Sucesos

Grimen

En el punto denominado Hospital, del término de Utiel, discutieron acaloradamente los vecinos Natalio Sánchez Cuenca y Julián García Muñoz, de 48 años, casados, ambos carreteros, quienes de las palabras pasaron a los hechos, haciéndole el segundo al primero un disparo con una escopeta que llevaba, que le produjo una herida en la región lateral izquierda del cuello, ocasionándole la muerte. El agresor se dio a la fuga, siendo perseguido por la benemérita, que consiguió cercarle en una finca de su propiedad y detenerle.

Dicho sujeto, con el arma y el atestado consiguiente, fué puesto a disposición del Juzgado.

Plante evitado

Entre algunos descontentos de la última propuesta de libertad condicional condenados por el fuero de Guerra, se ha intentado provocar en la prisión celular un plante, que no ha llegado a efectuarse merced a las medidas adoptadas por el director de dicho establecimiento, que tenía noticias de lo que se preparaba.

Entre camareras

En el dispensario del Puerto han sido curadas Margarita Juan Miró, de 28 años, y Esperanza González Martínez, de 26, ambas camareras del bar Báltico, las que, a consecuencia de haber reñido, se han producido contusiones y escoriaciones en la frente y manos, de pronóstico leve.

Del robo de Carcagente

Por los agentes de Policía señores Mas, Díaz de Guzmán y Santos, han sido recuperados dos pares de pendientes con diamantes y varios pares de calzado que faltaban para completar el total de lo robado en un comercio de Carcagente.

El juego en Valencia

En la madrugada de ayer se presentó en el Círculo taurino Granero el comisario jefe de Policía don Francisco E. Aguilera, acompañado de los agentes señores Mas, Díaz de Guzmán y Villalba, con objeto de comprobar cierta confidencia relacionada con el juego. Efectivamente, en el momento de penetrar en uno de los departamentos, sorprendió alrededor de una mesa a cuarenta puntos, que se hallaban entretenidos en el bacarrat.

El comisario señor Aguilera se incautó de unas 400 pesetas en billetes del Banco y monedas de plata, más varios útiles del citado juego.

Los puntos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado. También fueron detenidos el conserje del Club y dos empleados del juego—el que tallaba y el que pagaba—, que han ingresado en la cárcel.

En vista del servicio realizado, se dirigieron el jefe y los citados agentes a la Peña Gallinero, de donde se incautaron también de efectos destinados al juego, aunque no encontraron partida de ninguna clase.

Muerto por el tren

En el kilómetro 31 de la vía férrea de Játiva a Alcoy, ha sido atropellado por el tren, Joaquín Tormó

Teatro Apolo

Hoy, jueves 19: Noche, a las 9'45

1. Noche de ánimas EL CONTRABANDO

2. La rubia del Far-West REPRISSE

3. La alegría de la huerta Las doce y media... y sereno

Butaca de preferencia sin numerar, UNA pesetas.

MANANA, VIERNES 20: A las 9'45 noche ESTRENO

Se despacha en contaduría. Original de Casajuana y Balaguer.

OLYMPIA

Compañía cómica dramática, dirigida por Gregorio Martínez Sierra. Primera actriz, CATALINA BARCENA. Para hacerse amar locamente

Hoy, a las 6 tardes: A las 10 noche: Estreno del sainete en tres actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Angel Torres de Alamo y Antonio Asenjo. Mañana viernes, BENEFICIO DE CATALINA BARCENA, con el estreno Para New-York. Se despacha en contaduría.

Ferri, que quedó muerto en el acto. El Juzgado instruye diligencias. Hallazgo de dinero en Paiporta. Una pareja de la Guardia civil, constituida por el cabo Manuel Torres y el guardia primero Juan Manzano Hernández, ha encontrado, hallándose de servicio en la partida de la Pascaleta, dos billetes del Banco, de 100 pesetas.

Dicha cantidad se halla en el cuartel de la benemérita, a disposición de quien acredite ser su dueño.

Explosión. Un hombre gravemente herido

Anoche, a las nueve próximamente, se hallaba manejando unos explosivos, en su domicilio, camino de Burjasot, número 44, primero, Enrique Gorgues Fabras, casado, de 31 años, de oficio sombrerero, cuando tuvo la desgracia de que se inflamaron, haciendo explosión uno de ellos en la mano, ocasionándole graves heridas, de las que fué atendido en la casa de Socorro del Museo, en donde el médico de guardia le apreció múltiples heridas en la cabeza, cara, cuello, tórax y cara anterior de ambos muslos; una herida contusa, con gran hematoma, en la parte anterointerna del tercio superior del antebrazo derecho; otra gran herida en la muñeca izquierda, con avulsión completa de la mano izquierda.

En grave estado fué trasladado al Hospital, en donde hubo necesidad de amputarle el brazo izquierdo.

El Juzgado de guardia instruyó diligencias, y según tenemos entendido ordenó un registro en el domicilio del herido, pues parece que éste no justificó la procedencia de los explosivos, cuya retención en su domicilio es un tanto sospechosa.

La policía inició una investigación respecto a este último extremo del suceso.

Accidente del trabajo

En la casa de Socorro de la Glorieta fué asistido Manuel Aparicio Mor, de 18 años, aserrador, domiciliado en la calle de Carles, número 20, primero, el cual presentaba una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en el borde externo de la mano derecha, que interesa todos los tejidos hasta el hueso, pronóstico menos grave, cuya lesión se la produjo trabajando en su oficio.

Del accidente se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

Militares

Interesante a los Jofes y oficiales de Melilla

Todos los señores jefes y oficiales que, procedentes de la Comandancia general de Melilla se encuentran con permiso en esta provincia, se incorporarán con toda urgencia a sus respectivos destinos, excepto aquellos cuya concesión haya sido motivada por enfermedad grave de padres, esposa o hijos, y los pertenecientes a las unidades que, con arreglo a la real orden de 6 de actual, han de ser repatriados.

Fábrica de mantegulla fresca

Fina, selecta, desea para Valencia, comprador fijo, único, todo el año, un comerciante o comisionista solvente que preterido el que conozca y trabaje el artículo. Dirigirse, con referencias y sello a M. LETURIA, San Sebastián (Guzpuzcoa).

CAMBIOS EXTRANJEROS

Del Colegio de Corredores de Valencia

París, 1310, cheque banco 49'00, Bruselas, id. 13, id. 45'65, Franco suizo, id. id. id. 120'75, Liras, id. id. id. 27'90, Londres, id. id. id. 20'05 por libra, Cullars, New-York, id. id. id. 6'84, Marco de Berlín, id. id. id. 0'35

Jarabe HIPOF

Si padece in debilidad, ra que está convaleciente, una enfermedad, gita tomar todos tres cucharaditas agradables, estimula la nutrición y el crecimiento. De hijo desde hoy, cido de todas las

ES Prens GACETA Inserta las... Que el Insti... Industria presi... situación indus... pañola, que se... general de la... ción actualmen... consecuencias... y la industria... la guerra nun... fórmulas par... involucramien... sión económica... crisis general... Tendrá tamb... formar e ilustra... nómica inmedia... Para ello se... nencias y las se... para examen de... rive para el fo... ciones hispanoa... nolitas.

# ESPAÑA AL DIA

## Prensa oficial

GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

Que el Instituto de Comercio e Industria presida el estudio de la situación industrial y mercantil española, que sea como un balance general de la economía de la nación actualmente, apreciando las consecuencias que en el comercio y la industria españoles ha tenido la guerra mundial, buscando las fórmulas para su inmediato desenvolvimiento y atenuar la repercusión económica en España de la crisis general.

Tendrá también a su cargo informar e ilustrar sobre política económica inmediata del país.

Para ello se constituirán las secciones y las secciones respectivas para examen del estudio que se derive para el fomento de las relaciones hispanoamericanas o hispanoamericanas.

### DISPOSICIONES DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:

Nombrando vocal de la Junta facultativa del arma de Caballería al coronel de Húsares de la Princesa don Federico Sousa.

Circular disponiendo que la pistola Astra sea también reglamentaria para los Carabineros.

Que se adicione al artículo 39 del vigente reglamento del cuerpo de contramaestres de la Armada varias disposiciones.

Concediendo un préstamo de 3.000 pesetas a la Compañía Ibérica de Telecomunicación.

Anunciando que el Gobierno de Checoslovaquia se ha adherido al Convenio creando una Oficina internacional de Pesas y medidas.

Aprobando la distribución de créditos para indemnización al personal facultativo encargado de la conservación de carreteras por administración.

## En los Ministerios

### PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia nos ha manifestado que el señor Sánchez Guerra regresaba satisfechísimo de su viaje a Andalucía.

Añadió que se recibían muchos telegramas de la región de Levante, pidiendo auxilios para remediar los daños ocasionados por las últimas tormentas.

También se recibían despachos contradictorios sobre la conclusión del Tratado con Inglaterra, pues mientras unos piden que se apruebe inmediatamente, otros interesan que se eleve a la deliberación de las Cortes.

Los periodistas le preguntaron si al regreso de don Alfonso se procedería a la modificación ministerial.

El señor Marfil dijo que por ahora no hay nada decidido.

Confirmó su viaje a Almería y que se detendría algunas horas en Baeza.

### Los ministros y el presidente

A las cuatro y media de la tarde acudieron al despacho de la Presidencia los ministros de la Gobernación, Hacienda, Trabajo, Marina, Estado y Fomento, despachando con el presidente.

El señor Sánchez Guerra recibió luego la visita de la comisión de hulleros asturianos.

### GOBERNACION

Los periodistas hicieron notar al señor Pimés el hecho de que no acudiera ningún militar a recibir a don Alfonso y doña Victoria.

El ministro manifestó que don Alfonso había encargado que no se le tributasen honores, y no es costumbre cuando esto se hace, que acuda ningún militar ni se señale la hora de llegada.

Añadió que no habría Consejo de ministros esta tarde, tanto más cuanto que los ministros visitarían al Sr. Sánchez Guerra y le darían cuenta de los asuntos de sus departamentos.

### TRABAJO

El ministro del Trabajo había sido invitado a la sesión de clausura del Certamen del Trabajo en Huelva, denominado Alvarez Quintero.

En vista de que le es imposible asistir ha enviado dos premios de 1.000 pesetas.

Ha añadido que se ha reunido el pleno que entiende en el asunto de las tarifas de electricidad, para acordar acerca del dictamen de la ponencia.

Cuando llegue a sus manos resolverá en justicia.

### Llegada de don Alfonso y doña Victoria a Madrid

A las diez y diez minutos han llegado esta mañana en el sudexpreso de Andalucía don Alfonso y doña Victoria con el señor Sánchez Guerra.

En la estación esperaban los ministros, los infantes doña Isabel, don Fernando, duques de Talavera, Bugallal, Alvarado, Prado Palacios y otras personalidades.

Después de cambiar los saludos marcharon a Palacio.

Don Alfonso no concedió ninguna audiencia ni despachó con los ministros.

Doña Victoria, con los infantitos Cristina y Juan pasó por la población.

Esta noche, en el expreso, marchará don Alfonso a Burdeos, acompañado del duque de Miranda.

### Ofreimiento

Se asegura que el naviero señor Sota ha ofrecido su lujoso yate para reparar a los prisioneros españoles cuando sean libertados.

### Comentarios de Prensa

«El Sol», ocupándose del incidente ocurrido en Sevilla durante el banquete que fue obsequiado el señor González Carrasco, dice que ha quedado demostrado que las Juntas anteponen a la disciplina del Ejército la disciplina particular suya, y que por encima del interés patriótico hallase el interés de dichas instituciones.

«El Debate», ocupándose del mismo asunto, subraya las frases del señor Ossorio y Gallardo, diciendo que es éste el momento de dar la batalla, desechando el miedo que invade a gobernantes y políticos.

Los funcionarios de Diputaciones

Hoy han estado en el Ministerio de la Gobernación los funcionarios de las Diputaciones, con objeto de entregar las conclusiones.

### Las Diputaciones

Las conclusiones de los empleados de las Diputaciones provinciales han sido las siguientes:

Que se equiparen los sueldos de los empleados de dichas corporaciones a los del Estado.

Reforma por las Cámaras de la ley Provincial.

Que mientras se resuelve, se destinen a aumentar dichos sueldos las economías que se introduzcan con motivo de pasar algunas de las cargas de la provincia a los presupuestos generales del Estado.

### Accidente desgraciado

En la estación del Mediodía una locomotora ha arrollado al obrero Pedro Puente, resultando con una pierna fracturada.

En gravísimo estado se le ha trasladado al dispensario médico.

### El general Barrera

Los periodistas felicitaron esta tarde al general Barrera por la concesión que se le ha hecho de la cruz de San Hermenegildo.

Viene muy satisfecho de su viaje a Sevilla.

Ha dicho que mañana marchará a África el jefe del Tercio, señor Millán Astray.

### Entierro

Se ha verificado el entierro del hijo del ministro de Portugal, Melo Barreto.

Han asistido muchos diplomáticos y personalidades de la colonia portuguesa.

También figuraban en la presidencia el ministro y el subsecretario de Estado.

### El pleito militar

«El Imparcial» publica un artículo firmado por Fray Luis, asegurando que representa el sentir de la casi totalidad del Ejército.

Propone, como medios de dar solución al conflicto planteado, los siguientes extremos:

Primero. Desaparición de las recompensas, porque los oficiales son pagados y deben estar prontos al sacrificio en todo momento.

Segundo. Que los destinos se den por rigurosa antigüedad, volviendo los escalafones tantas veces como sea preciso.

Tercero. Que no se dé intervención en la provisión de destinos a los jefes de las unidades orgánicas.

Cuarto. Que se proceda a realizar una severa selección.

Quinto. Fijación de planes de enseñanzas para los ascensos a los empleos superiores.

### Declaraciones del presidente de la Junta de Infantería

El coronel Nouvilles, presidente de la Comisión informativa del arma de Infantería, se ha lamentado de la agitación que intenta producirse con los apasionados comentarios a la cuestión militar.

Entiende que el Gobierno debía tomar cartas en el asunto para evitar tales excesos, y las Cortes deben intervenir para remediarlo.

Entiende que la cuestión de las recompensas debe resolverse según la ley, evitándose con todo cuidado la orgía del favoritismo.

El arma de Infantería es modelo en esto, y en la actualidad se tramitan 250 expedientes, entre ellos el del ayudante de un general.

Sobre el banquete de Sevilla hay que señalar que las acusaciones serán individuales.

La única verdad se ofreció en el banquete a los generales Lacanal y Sirvent.

De todos modos, el asunto es grandemente delicado, y no debe ser tratado a la ligera.

Rechaza la idea de que los cuerpos del Ejército regalen joyas a la familia reinante, con lamentable merma de sus haberes, y estableciendo además un pugilato de amor propio entre los distintos cuerpos.

Con ello resultaría que don Alfonso y doña Victoria, así como los príncipes e infantes, serían alhajados por la emulación de los distintos cuerpos del Ejército.

## Castellón

### Desprendimiento de tierras en la Central de Aragón

La guardia civil de Viver comunica que en el kilómetro 23 de la línea del Central de Aragón, las aguas han ocasionado un desprendimiento de tierras en una extensión de 200 metros, quedando arrancados 50 metros de vía.

Esta ha quedado interceptada. El servicio de viajeros se hace con transbordado.

### El alumbrado

En la capital, debido a gestiones realizadas cerca de la Hidroeléctrica Española en Valencia, se han podido colocar algunas luces en las calles.

Se dice que aumentará el fluido, pudiendo reanudar el servicio en algunas industrias.

### Socorros

El ministro de Fomento ha enviado 30.000 pesetas para atender a las primeras necesidades ocasionadas por la tormenta.

### Antiséptico Mar, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

Venta: San Fernando, 34 Farmacias y droguerías

### VALLE HERMOSO

VINO FINO DE MESA A 45 CENTIMOS BOTELLA

JEREZ, LICORES Y ANISADOS, de todas clases y marcas, a precios reducidos

13, PASCUAL Y GENIS, 13 Anigua casa YMBERT

Director: JOAQUIN NAVARRO ZEAS

Los atracadores, en su huida, no dejaban de disparar sus armas, hiriendo al sargento y al guardaaguas.

Este fué conducido al hospital de Basurto, donde falleció.

Al sargento se le practicó una operación para extraerle la bala que tenía alojada en el vientre.

Su estado es muy grave. Los malhechores se internaron en el monte Castrojana.

El jefe de la Guardia civil concentró toda la fuerza de que podía disponer, ordenando que se dé una batida por el mencionado monte.

El suceso ha impresionado grandemente a todos.

En Bilbao no se habla de otra cosa.

## Librería Pontificia Fenollera

Mar, 17 - VALENCIA

Hugo Wast.—«El vengador» (amer invencible), segunda parte de la obra de este autor, que tan gran acogida ha tenido, «Amer vengador», 5 pesetas.

Jeanne de Goudomb.—«La casa de los caballeros», 4.

Maryan.—«La horencia de Bois-redón», 4.

Mathilde Aigueperse.—«Kerdec, debe...; Kerdec, quien», 4.

«María Guerrero», por Antón del Olmet.

Coronel Ignatus.—«La mayor conquista», 4.

Pardo Bazán.—«San Francisco y su siglo», obra cumbre, lo mejor que ha escrito esta autora y lo mejor que se ha escrito de este gran Santo, 9.

Tenemos todas las obras de Martínez Sierra: «Cartas a las mujeres de España», «Tú eres la paz», «La humilde verdad», «Feminidad y españolismo», «El poema del trabajo», «Sueño de una noche de Agosto», «Kodak romántico», «Selva mud», «Canción de cuna», etc.

## Champagne "Bénézet"

301

## El Cemento blanco ATLAS

de gran resistencia, de blancura incomparable y el mejor conocido.

Agente general para España, JUAN LÓPEZ

Blanquerías, 33 y 35 - Teléfono 1017 - VALENCIA

## GRAN GIMNASIO COLON

Director propietario: D. FELIPE ENGUADANOS

Director facultativo: DR. D. ROMUALDO AGUILAR

Este acreditado centro de cultura física ha reanudado sus clases el primero del presente mes, en la calle de Hernán Cortés, 7.

El director, señor Enguadanos, además de la dirección del mismo, desempeña las clases de los colegios de San José, Escuelas Pías, Hermanos Maristas (Alameda), Plaza de Mirasol, colegio Colón, Madres Escolapias y Hospicio de la Misericordia.

## Herniados

Vuestro padecimiento se cura, pero no con resortes, emplastos u otros procedimientos ilusorios, que torturan el cuerpo y solo son un reclamo para sacaros el dinero. La experiencia ha demostrado que el tratamiento SIEGEN es el único medio sencillo y eficaz para curar la hernia. Millares de herniados que han sido curados, confirman la superioridad de este tratamiento y cuantos deseen comprobarlo, pueden practicar ensayos y hacer consultas gratis.

Gabinete consultorio: Ramón M. Fornas, San Vicente, 111. Valencia

## Fábrica de géneros de punto de Mateo Martí Tormo, de Montaverner

Especialidad en camisetas, pantalones, jerseys, refajos, medias y calcetines y toda clase de géneros de punto para niño.

PRECIOS DE FABRICA

Despacho: Calle del Embajador Vich, 2, entlo.



¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el beneficio de todas las madres.

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Preparado por la Real Academia de Medicina.

## EL GENERAL ELIO Y SU TIEMPO

Los presos manifestaron un valor muy notable, dando ejemplo de resignación y de firmeza. Amaneció por fin, el día designado, alzando la horca en el llano que se extendía entre la Ciudadela y el convento del Remedío. Antes de sacar a los reos para el lugar del suplicio, se verificó públicamente la degradación del coronel Vidal, que, ya moribundo, mostraba abiertamente en el pecho la herida que le causó el acometimiento del general. Hecho esto, salieron los reos por la puerta exterior de la Ciudadela, asistidos por los últimos momentos de los Religiosos de varias Comunidades.

Vidal esperó al pie del patíbulo al tiempo de vestirse el verdugo la hoga, y los demás compañeros se sentaron con serenidad en los fatales banquillos para ser pasados por las armas antes de ser colgados de la horca. A pesar del valor que todos manifestaron en esta hora suprema, sorprendió, sin embargo, la firmeza de Bortrán de Lis, que antes de comenzar el terrible sacrificio, gritó en alta y poderosa voz: «Muero contento, porque no faltará quien venga mi muerte».

Poco después se ofrecían, suspensos de la horca, los trece cadáveres, con las cabezas destrozadas y manchando sus hopas un reguero de sangre. Sus restos mortales recibieron sepultura en el cementerio de Canaixet.

Elio fué mirado desde aquel momento con odio por los constitucionales, deseando vengar la sangre de los adifrades al partido de la Constitución, y no le abandonaron en su carrera hasta que le vieron sufrir igual suerte que la que había cabido a los conspiradores; tenían una venganza que satisfacer, y que sólo vieron cumplida cuando pudieron cantar victoria sobre el cadáver del general.

Cerca de un año hacía que había triunfado la revolución; Elio se hallaba preso en la Ciudadela, cuando se celebró una función cívico-religiosa conmemorando el aniversario de Vidal y compañeros, víctimas de su adhesión al partido de la libertad.

Procedióse a la formación de una Junta, que se encargó sin levantar mano de la recaudación de los

99

## LUIS MINGUET Y ALBORS

milhares a los ángulos; y dice unas sepulturas de mármol blanco, se elevaba sobre el basamento y esculpida. Seguía otro segundo, de color púrpura, y diez de elevación, imitando a piedra buscada, y colocados en él, seis urnas iguales a las anteriores, con el nombre de los que perecieron en los años 1817 y 1819. En los cuatro ángulos del rebanco del primer cuerpo se veían, sentadas, las figuras alegóricas que representaban la «Religión», la «España» rompiendo las cadenas de la esclavitud, la «Igualdad» y el «Amor patrio», y a sus costados, ocho flameros. Una pirámide de mármol blanco de treinta y seis pies de altura, era el último cuerpo del catafalco. En su base había varios grupos de banderas, fusiles, lanzas, cajas de guerra y demás trofeos militares, y a los dos tercios de su altura, cuatro medallas imitadas a bronce dorado, con coigaduras afestonadas y franjas de oro. El altar mayor estaba cubierto todo de negro, con un gran pabellón adornado de cordones, bolas y franjas de oro, y con el mismo gusto los postes del crucero.

El día 20, a las diez, principió el funeral, con asistencia de todas las autoridades y corporaciones oficiales; ofició el Canónigo Magistral muy ilustre señor don Vicente Llopis, y pronunció el discurso fúnebre el Presbítero don José Somano. Concluyó esta ceremonia religiosa con un himno de bastante mérito poético, puesto en música por don José Gómez, discípulo el más distinguido de Pons.

Terminado el himno, la caja que contenía los restos mortales, colocada en el catafalco, fué trasladada al carro fúnebre, que esperaba a la puerta del templo. De allí, y entre inmensos concursos de curiosos, fueron trasladadas aquellas cenizas al Cementerio general, y depositadas en la capilla, en una urna, al lado del Escorial.

El día mismo en que había tenido lugar la ejecución de los conspiradores Vidal y compañeros, el general dirigía la siguiente allocución:

«Compañía general.

301

**Nueva baja extraordinaria**  
de precios en vigor desde 19 Septiembre 1922.  
**F. A. B. Cádiz**, en estos famosos  
**CAMION Tractor agrícola FORDSON**  
de cuyos diversos modelos encontrará el mejor surtido, con entrega inmediata en la  
PRIMITIVA AGENCIA INTRODUC-  
TORA del FORD en VALENCIA: **RAMON BURBOS, Colón, 26 - VALENCIA -** Teléfono, 1794

**MAQUINARIA - TUBERIA**  
**FAUST Y KAMMANN S.A.**  
VALENCIA  
CALLE MARTINEZ CUBELLS, 4

**VÁLVULAS COMPUERTAS**

**TUBERÍA - ACCESORIOS DE VAPOR**  
BOMBAS - VENTILADORES

**SEGUROS MUTUOS**  
CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN  
VALENCIA  
AVISO:

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor per que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del PORTA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

**MAQUINAS GRITZNER PARA COSER**

Es la única máquina que borda sin suplir piezas. Lleva un dispositivo, y sólo con tocarlo queda preparada para coser o bordar. Por eso las señoras de buen gusto prefieren la GRITZNER.

**WALTER grandiosa**  
para hacer toda clase de géneros de punto. La que más produce y la que menos desgaste tienen sus piezas.

Gramófonos y discos - PI Y MARGALL, 14

**Oliver**

20 AÑOS DE GARANTIA  
Más de un millón de máquinas en uso. La única de palancas con dos puntos de apoyo.

Comp. Comercial Española  
Mar, 12, Valencia

**La Actividad**  
Propietarios, para comprar, vender e hipotecar líneas e inmuebles que antes visitan La Actividad, casa seria y mucha reserva. Plaza Emilio Castelar, 4, 1.º, despacho, de 10 a 1 y de 4 a 7.

**Capitalistas**  
Mil pesetas realzan dos duros. Completamente garantizados. Casa seria y mucha reserva. Dinero a propietarios, comerciantes y sobre autos móviles y otros garantías que convengan. Para detalles: Plaza Emilio Castelar, 4, 1.º, despacho, de 10 a 1 y de 4 a 7.

**La Actividad**  
Por la gran existencia que tiene para la venta en casas, chalets, terrenos y solares, como establecimientos, tanto dentro y fuera de la capital, priva ponerlos en lista, así es que el que quiere comprar, vender o hipotecar, visite La Actividad, que les dará todos los detalles: Plaza Emilio Castelar, 4, 1.º, despacho, de 10 a 1 y de 4 a 7.

**Venta de fincas**  
Vendo pisos desde 4.000 ptas., algunos en casa con portería, y de moderna construcción, asá en todos los distritos de la capital y un huerto en Gandía. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo (frente a San Bartolomé), de 9 a 12 y de 3 a 7.

**ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR I...**

El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente.

(Numerosos testimonios)

**Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Maños del Estomago (calambres, malas digestiones, cólicos, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazon (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras variocosas, las Ulceras del Estomago, el Estreñimiento, etc.**

«Esta es la gran medicina que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios a puesto en la naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS.»

**LABORATORIOS BOTANICOS, Sección n.º 16**  
BARCELONA VALENCIA  
Bonda S. Pedro, 11. Historiador Chabás, 1, entlo. y le será enviado gratis y franco de porte a vuelta de correo un método conveniente, explosivo y completo.

**Tinta negra**  
La más negra, 250 ptas. litro, sin casco. Librería de Real, Corsería, 20.

**Se alquilan**  
en el Grao, calle de Serrano, 22, piso de reciente construcción y un almacén de gran capacidad, con puertas a tres calles. Razón: en la portería del citado edificio.

**Al público en general**

«La Mecánica», a cuyos talleres de puertas de acero onduladas y demás sistemas pertenecía, como corredor, el señor José Andreu y Alborn, por su conocimiento del público y de sus numerosos clientes, que dicho señor ha dejado de pertenecer a la casa y, por lo tanto, no se le atiende cuando proponga una operación a nombre de la misma.

**Compañía Transmediterránea**

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Múscel-Ojón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Baleares con salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza, y los jueves a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bimensual para Barcelona con salidas fijas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.068 y 3.253.

**Pensión Doré**  
CALLE DE LAS BARCAS, 7  
Gran confort, habitaciones estucadas, camas niqueladas, cocina de todos gustos, precios económicos. Barcas, 7, frente a los Bancos de España y Río de la Plata.

**Venta de pisos**  
Junto a las calles de Cuarta y Lepanto, vendo pisos a 5 y 6.000 pesetas, un segundo y un interior en la calle de Pelayo y otras en varias calles.

**Pisos**  
En hermosa finca de la calle de Félix Pícol, vendo cuatro pisos nuevos de 5 a 18.000 ptas. (verdadera ganza) y dos plantas bajas, una libre de hipoteca (muy barata). Corredor Sr. Montoliú Sorri, 35, 2.º, de 10 a 1 y de 3 a 5.

**Permutar piso**  
situado en la Gran Vía, muy soleado, espléndida luz y bien ventilado, con alquiler de 30 pesetas mensuales, por otro situado en el centro, que se pague aproximadamente el mismo alquiler. Informar: C. Jorge Juan, 33, 3.º, de 11 a 1 y de 3 a 6.

**Se ofrece**  
un matrimonio de mediana edad, como porteros, criados, etc. Son personas muy católicas y de excelentes referencias. Razón, en esta Administración.

**Ocasión**  
Por cambiar de tracción, se vende un feón industrial, feón de 110, aparejo, etc. Razón: Avenida de los Aliados, 38, tintorería.

**Miguel Co**

El excelso poeta y Llobera, se el telegrafo, ha f es una gran p... Nació en Poll... año 1854, en do chillerato, simu dios con el culti... En Barcelona... Loyes, cuya carre que sus aficiones le absorbían toda ividad... En 1876 ga... la «viola d'oro»... rales de Barcelona obtuvo Mosén... por su poesía... ma», y al año s mismo famoso ce... de Formentor... ca es la más bell... tor, y a la vez la... Retirado en 18... tal, continuó cul... y publicó un tom... Marchó a Roma... prender los estudi... la Universidad G... denó de Presbiter... siguiente se doct... Teología... Llamado a su p... ciano padre, en P... tiempo dedicado la predicación en l... sia Monte Sión, d... En 1900 y 1902... a los Juegos Flor... obteniendo la flor... la» y la «englant... los tres premios... «estre en Gay S... Era correspondi... mia Española, de... de la de Buenas l... na, de la Arquie... se y de otras Soc... y literarias... Fué mantenido... Florales de Palma... nunció el discurs... los de Barcelona... Sus principales... traduccidas al cast... lenas extranjera... Menéndez Pelay... en España», dedid... hera este elogio: más alta debe a H... da, la oda «A Ho... las «Horaciones»... pulora de forma y... samiento, obra G... mallorquín, uno d... líricos que yo con... actual generación e... vo a decir que ni... en ningún otro d... italianos, se halla... más pura y engal... Descanse en paz... que tanta gloria d... trías.

**EPIS MINGUET Y ALBORS**

donaciones gratuitas con que se procuró sobrevivir a los gastos de la función y de la exhumación de Caraxel.

En esta extenuación se encontraron todavía los uniformes de los sargentos del regimiento de caballería del Rey y la ropa interior de todos, que aún no se había consumido. Coleccionados estos restos en tres grandes cajas de madera, fueron conducidos al Cementerio general de Valencia, en cuya capilla quedaron depositados.

En otra caja, cerrada con llave, se colocaron los ordenes de Vidal, Bertrán de Lis y otros, con restos de los demás, y llevada al convento de Religiosas Franciscanas de la Santísima Trinidad, quedó depositada en poder del confesor de dicha Comunidad.

El día 19 de Enero, y dadas las tres de la tarde, se reunieron en aquel convento las autoridades civiles y militares, las corporaciones oficiales y un numeroso concurso, con el objeto de trasladar la caja a la iglesia, en donde al día siguiente, fecha del aniversario, se había de celebrar este. Para ello se había buscado un magnífico carro fúnebre, cubierto de un mantillo negro con bordados y franjas de oro; en su centro se formó un asiento en figura de peñasco, y sobre el cual descansaba una hermosa urna de mármol blanco y oro, con decorado ornato de haviel; en la parte superior de los costados ponían doce cirios negros, que llevaban igual número de virutas; al pie de la misma se veían dos hornos de virutas, al pie de los cuales se veían dos hornos de virutas, al pie de los cuales se veían dos hornos de virutas.

Un personal vestido de espartanos ropas, que representaba a Valencia, gobernaba un tiro de seis caballos cubiertos de granadas negras, los cuales llevaban del pecho seis mantos vestidos de fúnebre, lo mismo que un volante marcado en uno de los caballos del tiro del centro. Colocada la caja en la urna del carro, desfiló la comitiva, sin estruendo ni preferencia, precedida de un copero de la Guardia nacional de Caballería, y cerraba la retaguardia otra, que servía de escolta.

Los señores fall, «campo de la Libertad» (que así

**Deportes**

**Balompíe**

**Manuel**

**Salinas de Manuel F. C., 4 F. O. Deportivo Canalense, 4**

El domingo último, y con enorme concurrencia, se celebró el encuentro anunciado del team local con el de Canals; hace una tarde fresca, despejada. A las 3'30, y a las órdenes del señor Montagud (R.), del equipo visitante, se alinean los dos once, principian el partido; sale Canals con una combinación bonita, que es deshecha por los nuestros, que consiguen dominar, distinguiéndose Montagud (J.), que se muestra incansable; tras jugadas preciosas por parte de los de casa, vemos marcar cuatro goals por Bosch (E.) y Roselló, a partir de esto reaccionan los canalenses, logrando apuntarse un tanto que marca Moscardó, y así termina el primer tiempo.

Transcurrido el descanso se inicia de nuevo el juego; los forasteros, teniendo en cuenta el período anterior, no están dispuestos a que siga el mismo curso, envaleantándose, consiguiendo dominar (el Salinas de Manuel F. C. durmiendo sobre los laureles). ¡Hombre, ni tanto ni tampoco! Hay que ser constantes; pero... nada; los nuestros quieren dormir y... duermen, logrando Ferrer marcar un tanto para el Deportivo Canalense, del cual sobresale Moscardó, que juega muy bien.

Menos mal que nuestro portero Alfonso logra poner a raya al enemigo, pues es el único que está despierto, terminando así el partido; en cuanto al refero, no hay que pedirle nada. A todos mi felicitación.—Anarbaz.

**Comerciales**

**MERCADOS EXTRANJEROS**

Telegrama recibido por César Castiello, de la casa Mersey Brokers Ltd., Liverpool, 18.

**Cebollas**

Cuatro, de 9/9 a 10.  
Cinco, de 12 a 12/3.  
Seises, de 12/3 a 12/6.  
Perspectiva dudosa.

**Servicio meteorológico de Levante**

Categoría: M. (Marítima). Régimen: M.-2.

Una intensa perturbación atmosférica persiste a lo largo del Atlántico, destacándose varios mínimos por el Occidente peninsular (Coruña, 749'5 milímetros). Las altas presiones (765 milímetros) radican por el Este.

Durante la pasada noche se han reproducido los chubascos y tormentas en nuestra región, recogiendo en Valencia 14 milímetros.

Se mantiene la disposición atmosférica favorable a chubascos en nuestra región, sin que se virumbre posibilidad de que cese el actual régimen.

Lluvias tormentosas.—Más datos de los días 15 y 16: Zucana, 318'6 milímetros; Vall d'Alba, 186'1; Villafraña del Cid, 170; Gaibiel, 130; Villafamés, 126; Catí, 118; Eslida, 106'8; Benicásim (Desierto), 97'4; Chelva (Convexo), 40'6; Puebla de Vallbona, 40; Salsadella, 30; Utiel, 21.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 24 y 16 grados; Teruel, 17 y 10.

Tres tarde.—Villar.

**MONEDEROS**

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios, composuras y compra plata. AVELLANAS, 6

**Movimiento del puerto**  
18 de Octubre.

**ENTRADOS**

Lisken, de Barcelona.  
Isleño, de Ibiza.  
Jorge Juan, de Mallorca.

**A LA CARGA**

Haworth, para Glasgow, de los corredores.  
Tritón, para Ruán y Amberes de Monteseinos.  
Paulina, para Liverpool, de Cano.  
Comercio, para Cette, de la Transmediterránea.  
Antonia, para Cette, de la Transmediterránea.  
Orm Jarl, a órdenes, de Lamá niere.  
Lisken, para Manchester, de los corredores.  
Cortés, para Liverpool, de Mas Andrews.  
Bella, para Marsella y Génova de Reali.  
Isleño, para Ibiza, de la Transmediterránea.  
Jorge Juan, para Mallorca, de la Transmediterránea.

**DESCARGANDO**

Brita, madera.  
Fernando L. de Ibarra, carbón.  
Torretero, carbón.  
Victor de Chavarri, carbón.  
Málaga, cargo general.  
Minnegua, cargo general.  
Cortés, cargo general.

**SALIDOS**

Arcadia, para Alicante.  
M Pla, para Marsella.  
Támeris, para Cette.  
Fanejeld, para Liverpool.  
18 de Octubre.

**Avisos de Corporaciones**

**¡A los cazadores!**

El domingo día 22 del actual, las 8'30 de su mañana, tendrá lugar en el teatro Serrano, de esta ciudad, la subasta de los premios para las próximas tiradas de acuáticas en las partidas acordadas de este término. Advertiéndose entre otras medidas, y para evitar abusos ocurridos en años anteriores, la Junta de Tiradas señalará la tirada de cada puesto, teniendo más, los barquichuelos en cada plaza amarrados bajo llave, que quedará en poder del presidente de cada junta.

Succa, a 12 de Octubre de 1922.  
El alcalde, José Llobera.

**Bibliografía**

**El naranjo, su cultivo**

Nuestro muy querido laborador don Rafael acaba de publicar que encabeza esta interesante obra te editado por la casa de la cola Española.

Tiene 154 páginas dido condensarse la teoría y la práctica del naranjo.

El estudio de la este, aplicadas a admirablemente a períodos de explotación, viveros, trasplante de terreno, análisis de todos de plantación, miento, procedimientos de trabajo, aplicaciones agrícolas, plagas y sus remedios, etcétera, están cuidados, pero con un gran conocimiento, para hacer aun a las inteligentes trabajadores.

Sobre todo a los selección de variedades, migaciones, acompañados, no les cabe hacerse nada mejor.

Este libro no de casa de ningún agricultor del naranjo, que no anduviera a tan bajo nivel la región valenciana una semana se agotaría centenares de ejemplares.

Nuestra enhorabuena Font de Mora por dignificar un gran trabajo agrícola de

**Salón No**

**Hoy, estreno: Lo que pot n**

Y grandioso éxito de Guañarás

Miguel Costa Llobera

El excelso poeta mallorquín Costa y Llobera, según nos comunicó el telégrafo, ha fallecido. Su muerte es una gran pérdida para las letras. Nació en Pollença (Mallorca), el año 1854, en donde estudió el bachillerato, simultaneando los estudios con el cultivo de la poesía.

En Barcelona y Madrid estudió Leyes, cuya carrera no terminó, porque sus aficiones a las bellas letras le absorbían toda su atención y actividad.

En 1876 ganó el primer accésit de la «viola d'oro», en los Juegos Florales de Barcelona (cuyo premio lo obtuvo Mosén Jacinto Verdaguera), por su poesía «La primera llágrima», y al año siguiente acudió al mismo famoso certamen con su «Pi de Formentor», que según la crítica es la más bella obra de este autor, y a la vez la más popular.

Retirado en 1885 a su pueblo natal, continuó cultivando las letras y publicó un tomo de poesías.

Marchó a Roma al poco para emprender los estudios eclesiásticos en la Universidad Gregoriana; se ordenó de Presbítero el 88, y al año siguiente se doctoró en Sagrada Teología.

Llamado a su pueblo por su anciano padre, en Pollença vivió algún tiempo dedicado principalmente a la predicación en la restaurada iglesia Monte Sión, de su pueblo natal.

En 1900 y 02 volvió a concurrir a los Juegos Florales de Barcelona, obteniendo la flor natural y la «viola» y la «englantina», y al obtener los tres premios fue proclamado «maestre en Gay Saber».

En 1900 y 02 volvió a concurrir a los Juegos Florales de Barcelona, obteniendo la flor natural y la «viola» y la «englantina», y al obtener los tres premios fue proclamado «maestre en Gay Saber».

En 1900 y 02 volvió a concurrir a los Juegos Florales de Barcelona, obteniendo la flor natural y la «viola» y la «englantina», y al obtener los tres premios fue proclamado «maestre en Gay Saber».

En 1900 y 02 volvió a concurrir a los Juegos Florales de Barcelona, obteniendo la flor natural y la «viola» y la «englantina», y al obtener los tres premios fue proclamado «maestre en Gay Saber».

Bibliografía

El naranjo, su cultivo y explotación

Nuestro muy querido amigo y colaborador don Rafael Font de Mora acaba de publicar con el título que encabeza estas líneas, un interesante libro, primorosamente editado por la Biblioteca Agrícola Española.

Tiene 154 páginas y no ha podido condensarse en menos líneas la teoría y la práctica del cultivo del naranjo.

El estudio de las variedades de éste, aplicadas a la región, está admirablemente hecho. Todos los períodos de explotación, sementera, viveros, trasplante, preparación de terreno, análisis de éstos, métodos de plantación, sistemas de riego, procedimientos racionales de trabajo, aplicación de máquinas agrícolas, abonos, recolección, plagas y sus remedios, etcétera, están científicamente tratados, pero con ciencia práctica y con un gran conocimiento de la realidad, para hacerlos accesibles aun a las inteligencias de los más modestos trabajadores.

Sobre todo a los capítulos sobre selección de variedades y sobre fumigaciones, acompañados de gráficos, no les cabe más ni puede hacerse nada mejor.

Este libro no debiera faltar en casa de ningún agricultor dedicado al cultivo del naranjo, y si la cultura no anduviera en nuestra tierra a tan bajo nivel, debiera bastar la región valenciana para que en una semana se agotaran ediciones de centenares de miles de ejemplares.

Nuestra enhorabuena al señor Font de Mora por esta obra, que significa un gran paso en el progreso agrícola de nuestro litoral.

Salón Novedades

Lo que pot una femella

Grandioso éxito de

Guñarás el pa...

Principalmente, sorprendente estreno.

Diario religioso

SANTORAL De hoy. — Santos Pedro de Alcántara, confesor y fundador; Tolomeo y Lucio, mártires; Aquilino, Obispo, y Pelagia, virgen y mártir. El oficio y la Misa son de San Pedro de Alcántara, con rito doble y color blanco.

De mañana. — Santos Juan Cancio, Presbítero y confesor; Máximo, mártir; Irene, Marta y Saula, vírgenes y mártires. El oficio y la Misa son de San Juan Cancio, con rito doble y color blanco.

CULTOS Cuarenta Horas. — Terminan en la iglesia del monasterio de la Visitación (Salesas). Se descubre a las siete y reserva a las 5'30 de la tarde. A las 9'30, fiesta al Patrocinio de San José, con sermón por el reverendo Padre Antonio Manscal, Redentorista, y a las 4'30 de la tarde, solemne reserva.

Mañana principiarán en la iglesia del convento de San José (Padres Capuchinos). Se descubrirá a las nueve. Oficio de mañana. — Turno de San Ignacio de Loyola.

Oficio de María. — Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás. Jueves eucarísticos. — En el real colegio de Comus Christi, a las nueve, Misa solemne con exposición, y por la tarde, a las tres, vísperas, completas con música y solemne reserva.

En la parroquial de San Juan y San Vicente, a las cinco de la tarde, Hora santa, con sermón por el reverendo Padre Buenaventura Arenre, Franciscano.

En la parroquial de San Nicolás, a las cuatro de la tarde, Hora santa. En la parroquial del Salvador y Santa Mónica, a las cinco y media de la tarde, Hora santa.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cuatro y media de la tarde, Hora santa, dirigida por un Padre Franciscano.

En el convento de María Reparadora, a las siete de la noche, Hora santa. A la Virgen del Rosario. — Mes. Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas.

A la Virgen del Pilar. — Novenarios. — Continúan en las parroquias de los Santos Juanes y del Pilar y San Lorenzo, a las cinco y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo, respectivamente, del muy ilustre señor doctor don Luis Quixal y del muy reverendo Padre Luis Urbano, O. P.

A San Rafael Arcángel. — Novenarios. Continúa en la iglesia del asilo de San Juan de Dios (Malvarrosa), a las cinco y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad.

A San Pedro Pascual. — Novenarios. Continúa en la parroquial del Salvador y Santa Mónica, a las siete y media, con Misa de Comunión y ejercicio.

A San Luis Beltrán. — Novenarios. Continúa en la iglesia parroquial de San Esteban, con Misa rezada a las siete y media y ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que estará expuesto Su Divina Majestad y predicará el doctor don Justo Martínez.

A Santa Teresa de Jesús. — Novenarios. Continúan en las iglesias de los conventos de San José y de Comus Christi, a las cuatro de la tarde, con sermón a cargo de los reverendos Padres Carmelitas Descalzos.

Tríduo. Principia en la parroquial de San Miguel y San Sebastián, por el Archicofradía Teresiana, a las cinco y media de la tarde, con exposición, trisagio, lectura y sermón a cargo del reverendo Padre Benjamín, Carmelita descalzo.

Necrología

Doña Vicenta Belloch Rodrigo. Confortada con los Santos Sacramentos entregó su alma al Creador la respetable y virtuosa señora doña Vicenta Belloch Rodrigo, dama de inmejorables dotes y de elevados sentimientos que supo hacerse acreedora a la recompensa que el Todopoderoso reserva al justo.

A los que lloran tan irreparable pérdida enviamos nuestro sentido pésame, y de una manera especial al hijo de la finada, nuestro querido amigo don Luis Antequera Belloch.

A los lectores suplicamos una oración en sufragio del alma de doña Vicenta Belloch Rodrigo.

Doña María de la Concepción Mullas Valiente. Ayer falleció en Buñol, después de recibir los Santos Sacramentos, doña María de la Concepción Mullas Valiente, viuda de García Aranda, sufriendo en el mayor de los desconsuelos a sus afligidos padres, hermanos y demás familias, quienes guardarán imborrable recuerdo de las excepcionales dotes que atesoraba el ser querido que acababan de perder.

Gacetas

Ayer tarde, y tras rápida enfermedad, falleció el repartidor del DIARIO DE VALENCIA, Juan Bautista Tormo Albert, y cuyo entierro se verificará esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria, calle de Aladrers, 4, segundo, a la plaza de San Agustín.

A la afligida viuda del finado y demás familia enviamos nuestro sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores eleven sus oraciones al Altísimo por el descanso eterno del alma del finado.

Se ha publicado el «Boletín del Arzobispado» correspondiente al 16 del actual, y contiene las materias siguientes: Circular del reverendísimo Prelado sobre la música sagrada y el canto de las mujeres en las iglesias. — Otra declarando altar privilegiado perpetuo el mayor de cada una de las iglesias de la diócesis. — Edicto del Provisorato sacando a oposición el Beneficio coadjutonal, con cargo de organista, vacante en la real parroquia de los Santos Juanes de esta ciudad. — Conclusiones aprobadas por el primer Congreso español de la Unión Misional del Clero. — Contestación a algunas dudas sobre las indulgencias del Rosario. — Nuevas tarifas de Correos y Telégrafos. — Apertura de curso de la Universidad Pontificia y Seminario Conciliar. — Suscripción en favor de los niños hambrientos de Rusia. — Nombres de Rusia. — Orden del rezopara el día de San Rafael. — Bibliografía y Nomenclátor.

Los artilleros Salvador Bernal, José Alegre Campos, Eloy Granada Marcos, Miguel Naranjo, José Canal Pavón, Ildefonso Tenorio, Adelaido García, Felipe y Orenco Merchán, pertenecientes a la Comandancia de Ceuta, quinta batería de posición, que se hallan destacados en Miskrel-la (Xauen), desean tener madras de guerra entre las señoras de esta provincia.

Serampión, escalatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

No hay dentición difícil tomando la PANACEA CORELL.

Para mañana viernes está convocada la Comisión provincial, para celebrar, por segunda convocatoria, la sesión suspendida el viernes de la anterior semana.

Han sido nombradas maestras nacionales, en propiedad, de las escuelas de niñas: de Benipeixcar, doña Manuela Luz García Verdguer; de Palma de Gandía, doña Trinidad Sena García; de Busot, doña Manuela Lucía Ruiz, y de Vallanca, doña Mercedes Bellés Sales; todas con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Le ha sido expedido el título de bachiller a don Nicolás Georgacópulos Teja.

Ha regresado de su viaje a París y Barcelona el oculista doctor Moret.

La tos, catarras, bronquitis, etcétera, se curan radicalmente con el Benzogomol. Antigua farmacia del Dr. Greus.

Cristal, loza, porcelana, etcétera. J. Payá. Bordadores, 4. Única casa que vende el vaso de cristal resistente al fuego.

CAMISA AMERICANA, sin ocos ni costuras en los hombros. Patente \$2.850. «CAMISERIA PERTEGAS», Caballeros, 1.

Ayer quedó planteada la huelga general de los obreros de peluquerías y barberías; pero éstas continuaban abiertas al servicio público, prestándose los patronos, y en algunas, los hijos, hermanos, etc., de los mismos.

La Agrupación Instructiva Conquense, domiciliada en la plaza del Mercado, 46, convoca a todos los socios, por segunda convocatoria, para esta noche, a las diez, a junta general, que se celebrará para tratar de asuntos de trascendental interés para la misma. Se suplica la asistencia.

Teatro Principal

Nuevo y extraordinario espectáculo Hoy jueves, a las diez de la noche, gran compañía de varietés. 1. Sinfonía. 2. Estreno de una película cómica. 3.

Manolita Benito 4. Trío Chatamm Concertistas cómicos 5. Los Tumilet Patinadores — El trompo humano 6. Presentación del número extraordinario

Troupe Romana 7. Presentación de la gran artista Adria Rodi Emblema cancionista Precios en laquilla.

Crónica teatral

OLYMPIA Despedida de la compañía Guerrero-Mendoza Con la función de anoche se despidió la compañía de los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, terminando su breve actuación en Valencia, que, como dijimos, constituyó un gran éxito artístico y económico.

Se puso en escena el drama de Martí Orberá «Madre», que obtuvo tan lisonjero éxito como anteañoche, en que se estrenó, siendo aplaudidos justamente los intérpretes y el autor, sobre todo éste, y la señora Guerrero.

Esta noche a las diez se reanudará la actuación de la compañía de varietés, interrumpida ayer para subsanar algunos defectos de organización.

Hecho esto, hoy se presentarán nuevamente al público Manolita Benito excelente artista; los renombrados músicos excéntricos Los Chatamm, que obtuvieron un ruidoso éxito en su debut; Los Tumilet, artistas extraordinarios del patín, la Troupe Romana, y últimamente Adria Rodi, que como canzonetista figura entre las más famosas estrellas del género de varietés.

El programa es de lo mejor que puede presentarse, y por ello es de esperar que el Principal se vea esta noche concurridísimo.

REGÜES «Mare, no li hu diga al pare» El pregón del primer entrecuadro de la obra justifica las dificultades que tiene para los autores hacer una nueva revista valenciana.

Y si no dejamos de reconocer la verdad que encierra la ingenua confesión de Thous y Casajuana, tampoco por ello hemos de perdonar que por sí y ante sí se hayan impuesto una obligación, pudiéramos decir superior a sus fuerzas, para hacer nada menos que cuatro revistas (¿y por qué este género?), cuando por fuerza se han de repetir las escenas y las situaciones y hasta muchas veces los chistes.

Teniendo en cuenta todo esto comprenderá el lector que «Mare, no li hu diga al pare» es una continuación de «A la vora del riu, mare» y «M'he deixat les espardeyes», del mismo corte y de muy parecidas situaciones.

El público, que llenaba por completo el teatro Regües, no asistió a la representación de la tercera revista bajo la impresión de que iba a ver algo nuevo. Y en efecto, así sucedió.

Los seis cuadros de que se compone la revista han dado ocasión a los artistas Benedito, Pastor y Rovira para pintar seis magníficas decoraciones, que se ovacionaron con justicia.

Estos fueron los aplausos verdad de la noche, y los pintores son los únicos que pueden apuntarse al éxito de «Mare, no li hu diga al pare».

El libro no pasa de regular; tiene muy pocos chistes de verdadera gracia, y lo único que hizo reír al público fueron algunos retruécanos y palabras gordas de una vulgaridad extraordinaria. Además, es incomprensible que un valenciano como Thous bastardee el lenguaje hasta el punto de ser muy contadas las palabras correctas y muchas las barbaridades dichas con el solo propósito de hacer reír. Los grandes autores de nuestro teatro regional no necesitaron nunca recurrir a tan ordinario procedimiento para que sus chistes fueran celebrados, haciendo que perduraran hasta nuestros días.

El maestro Asensi, muy empobrecido de inspiración, ha compuesto una partitura con reminiscencias de otras obras suyas y algunos motivos valencianos, pero variados con poca gracia.

Tal vez soñando con otro éxito como el del fox-trot del Castañero, ha compuesto otros bailables, pudiéramos llamar insustanciales, y que se repitieron gracias a las dislocadas genuflexiones de los bailarines, entre ellos el consabido Espí.

La obra no ha tenido, ni mucho menos, el éxito de sus dos compañeras anteriores. Sin embargo, al final de algunos cuadros y de la revista comparecieron los autores, y como ya es de rigor, dirigieron la palabra al público.

Todos los artistas que tomaron parte en la representación estuvieron bien. Señores pintores: enhorabuena. — Meseguer.

CENTRO ANTONIANO El pasado domingo reanudó sus representaciones teatrales el cuadro artístico de esta favorecida Sociedad inaugurando la temporada de prácticas de declamación con la chistosa comedia en tres actos de Muñoz Seca, titulada «Los cuatro Robinsones».

Los aficionados al arte de Talía, que constituyen el elenco bajo la acertada dirección del veterano primer actor don Sebastián Valiente, pusieron la obra en escena con todo lujo de detalles.

En la interpretación se distinguieron los señores Máfiez, Heredia, Bosch y Mentaberry, que hicieron cuatro Robinsones graciosísimos, y como asimismo el señor Masía, que estuvo acertadísimo en el papel de alienado que se le confió. Nuestra enhorabuena a los jóvenes actores y a su infatigable director, a quienes al siguen por el camino empezado les auguramos una brillante temporada.

Gacetillas teatrales

PRINCIPAL Despedida de la compañía Guerrero-Mendoza Con la función de anoche se despidió la compañía de los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, terminando su breve actuación en Valencia, que, como dijimos, constituyó un gran éxito artístico y económico.

Se puso en escena el drama de Martí Orberá «Madre», que obtuvo tan lisonjero éxito como anteañoche, en que se estrenó, siendo aplaudidos justamente los intérpretes y el autor, sobre todo éste, y la señora Guerrero.

Esta noche a las diez se reanudará la actuación de la compañía de varietés, interrumpida ayer para subsanar algunos defectos de organización.

Hecho esto, hoy se presentarán nuevamente al público Manolita Benito excelente artista; los renombrados músicos excéntricos Los Chatamm, que obtuvieron un ruidoso éxito en su debut; Los Tumilet, artistas extraordinarios del patín, la Troupe Romana, y últimamente Adria Rodi, que como canzonetista figura entre las más famosas estrellas del género de varietés.

El programa es de lo mejor que puede presentarse, y por ello es de esperar que el Principal se vea esta noche concurridísimo.

Lírico

JUEVES 19 DE OCTUBRE Último día del grandioso éxito. ¿Per qué lo mato? El drama de mayor interés y de mejor presentación que se ha visto. Creación triunfal de la celebre belleza húngara, LUCY DORAINÉ Edición Sascha. Superexclusiva Verdaguier. Completarán el programa otros éxitos y estrenos, formando el programa kilométrico de diario.

Mañana, dos emocionantes estrenos: Primer capítulo de la telenovela de Arthur Bernède. L' AIGLONNE (La hija de la ajusticiada) Auto histórico novelesco, que nos presenta con una propia maravillosa y una fastuosa no igualada la esplendente corte de Napoleón Bonaparte, sirviendo de marco a una conmovedora e interesantísima trama.

Estreno de la mejor cómica de Harold. EL VÉRTIGO Dos partes de irresistible carcajada.

REGÜES HOY JUEVES A las 9'45.

EL MAÑO

Mare, no li hu diga al pare Éxito colosal. LA GUILLOTINA

CINE Moderno

SALON de MODA: Si llegan hoy, se exhibirán los capítulos 5.º y 6.º de LOS TRES MOSQUETEROS Que ayer no pudieron ir en programa por retraso a causa del temporal reinante. De no llegar hoy, Grandioso programa Y oportunamente se anunciará su continuación. PRECIOS DE COSTUMBRE Se acerca el estreno de la obra cumbre de la cinematografía moderna, ATLANTIDA

Cine Sorolla

HOY segunda jornada DE Los dueños del mar HOY nuevo éxito, definitivo DE TIBY LUJINSKY EN Los dueños del mar HOY grandes emociones EN Los dueños del mar con la trágica muerte del MORO Toda Valencia a ver Los dueños del mar

MARRUECOS

(POR TELEGRÁFO Y TELEFONO) Nuevas carreteras en el Gurugú Melilla. — Han quedado terminados los trabajos de explanación, como asimismo los de construcción de cunetas en la carretera que va desde la plaza a las alturas de Hardú.

En los últimos días del corriente mes quedarán terminadas las obras de fábrica de dicha carretera. También se activan notablemente los trabajos de construcción de las carreteras de Hardú al campamento de Taxuda, y desde este lugar a la posición de Atlaten, para unirse al collado de este nombre.

Por los fallecidos de Otumba Melilla. — Las fuerzas del batallón de Otumba han asistido hoy a una Misa que se ha celebrado en el cementerio en sufragio de las almas de los pertenecientes a dicho batallón, fallecidos en la actual campaña.

Mañana 19 embarcarán los de Otumba con rumbo a Valencia. Vuelos de una escuadrilla Melilla. — La escuadrilla mandada por el señor Sandino ha efectuado varios vuelos sobre Melilla.

Cambio de destino Melilla. — El infante don Daniel, que prestaba servicio en el regimiento de Alcántara, ha pasado a la sección de ametralladoras. Un telegrama al ministro de la Guerra Ceuta. — Los oficiales de Sanidad militar residentes en Ceuta obsequiaron con un banquete al coronel médico, jefe de Sanidad de esta Comandancia general, don Marcial Martínez Capdevila.

Todos los presentes expresaron su sentimiento por la separación de su destino de un hombre culto, bueno y trabajador, siendo más intenso éste por la circunstancia de que el interesado ocupa el número uno del escalafón, y es cuestión de 48 horas su ascenso al empleo superior.

Es lamentable que por la inexorabilidad de la ley se prive a la Patria de los servicios de un hombre de estas condiciones. Por aclamación acuerdan todos los concurrentes dirigir el presente telegrama al ministro. Paga embargada Larache. — El juez que entiende en el proceso por el desfalco de la Caja de la Intendencia ha acordado el embargo de los bienes y de la parte de paga legal del comandante de Intendencia señor Muñoz.

Regreso de los Regulares Sevilla. — A bordo del vapor «Escollano» ha marchado a Melilla la sección de Regulares y la compañía de ametralladoras, con objeto de tomar parte en las próximas operaciones. El jefe de las fuerzas, señor González Carrasco, visitó al alcalde para agradecerle las atenciones que se le había dispensado. También estuvo en Capitanía general, cumplimentando al infante don Carlos.

Llegada de los ingenieros Sevilla. — A las tres y media de la tarde llegó el tercer regimiento de Zapadores minadores. Se les ha dispensado un recibimiento indescriptible. Desfilaron por las principales calles, siendo ovacionados. Al llegar a la Catedral desfilaron en columna de honor ante la imagen de Nuestra Señora de los Reyes.

En la calle de San Francisco presenciaron el desfile los infantes y las autoridades. El alcalde dió la bienvenida a los soldados en el muelle. Forman el regimiento 450 hombres entre jefes, oficiales y tropa, mandados por el teniente coronel señor Serrano. Marchó a Melilla el 3 de Agosto de 1921, a raíz del desastre, tomando parte en el convoy a Tizza. Han fallecido en campaña los capitanes señores Jara y Cervera, teniente señor Velázquez, cabo Cubero y cinco soldados.

Espectáculos

Principal. — A las 10: Gran compañía de varietés. Apolo. — Compañía lírica de Juanito Martínez. — A las 5'15: Noche de ánimas. La alegría de la huerta y La rubia del Far-West. — A las 9'45: El contrabando, La rubia del Far-West y Las doce y media... y sereno. Rufa. — Compañía de zarzuela. — A las 9'45: El niño judío y ¡Que es gran Barcelona! Eslava. — Compañía de comedia Díaz-Arteaga. — A las 6 y a las 9'45: Mi marido se aburre. Compañía Martínez Sierra. — A las 6: Para hacerse amar locamente. A las 10: Isidora la novelera (estreno). Regües. — Compañía de zarzuela. — A las 9'45: El maño, Mare, no li hu diga al pare y La guillotina. Novedades. — Compañía castellano-valenciana. — A las 6'30, 9'30 y 11'30: Cine y dos piezas valencianas. Moderno. — Sesión de cine de 4'30 a las 12'30. El Cid. — Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Sorolla. — Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Lírico. — Temporada de cine. Sesiones de cine a las 3 tarde y 9 noche. Komea. — Sesión de cine de 4 a 12'30. Cine Alvar. — (Pilar, 5 y 7). — Sesión de cine de 4'30 a 12'30. Cine Victoria. — (San Vicente, 170). — Sesiones de cine tarde y noche. Cine Ideal. — (Rufina). — Sesiones de cine tarde y noche.

## AL CERRAR

### Barcelona

Barcelona, 18.	
Bolsa	Bolsín
4% interior.	85.30
4% exterior.	87.25
Colonial.	68.75
Ac. Ferroc. Norte.	68.50
— Ancaite.	68.50
— Andalu.	58.80
— Orense.	17.80
Oblig. Adheridas.	62.75
Francos.	48.65
Libras.	29.04
Marcos.	0.40

#### Vista suspendida

Se ha suspendido la vista de la causa contra el ex guardia de Seguridad Angel Carratalá, autor del asesinato del oficial de Correos don José Gay.

La suspensión ha obedecido a no haberse presentado los testigos de cargo.

#### El conflicto de los lecheros

Esta mañana se ha reunido en el despacho del delegado gubernativo de cuestiones sociales la comisión mixta de obreros y patronos lecheros.

Los patronos han presentado unas contrabases, y los obreros han pedido 24 horas de tiempo para consultar con sus compañeros.

#### Los casos de peste

Han quedado limitados a 14 los casos de peste bubónica registrados. En su mayoría son benignos.

#### Jura de bandera

Pasado mañana jurarán la bandera los reclutas excedentes de cupo de los batallones de Alfonso XII, Reus y Estella.

#### Maniobras militares

El regimiento de Pontoneros llegará el día 25 de Zaragoza y hará prácticas hasta el día 19 de Noviembre, tendiendo puentes sobre los ríos Ter y Llobregat.

#### Convocatoria

Varias personas interesadas en una rápida solución en el asunto del Banco de Barcelona han circulado una convocatoria para reunirse el viernes próximo en la plaza Real.

#### Regreso

Ha regresado de Madrid y Cuenca el jefe superior de Policía, general Arlegui, quien se ha hecho cargo de su destino.

#### Congreso de Higiene de la Habitación

Continúa el Congreso sus tareas, y con gran éxito para sus organizadores.

Valencia ha respondido cumplidamente, y son muchos los trabajos de médicos y arquitectos valencianos que han sido justamente celebrados y aceptado el espíritu que les informa.

#### Muere de un atentado un sicalista

Esta tarde a las 6'30, en la calle del Carmen, se ha cometido un nuevo atentado.

Dos sujetos hicieron un disparo contra Angel Rubinat Grau, de 30 años, domiciliado en la calle de la Paloma.

Cometido el hecho se dieron a la fuga.

Angel resultó con una herida gravísima, con orificio de entrada en el noveno espacio intercostal, y de salida por el hipocondrio derecho.

Varios transeúntes llevaron al herido a una farmacia próxima, desde donde, en vista de su gravedad, fué trasladado al dispensario médico del distrito en un automóvil, donde fué curado de primera intención, y después conducido al Hospital Clínico.

Angel falleció a las nueve de la noche.

En el lugar de la agresión fué detenido Julián Blasques, natural de Murcia, a quien se le ocupó una pistola.

En la Jefatura de Policía no constan antecedentes del detenido.

El agredido era primo hermano del Hoy del Sucre y conocido por sus ideas anarquistas, habiendo formado parte del Comité del Sindicato de metalúrgicos.

El juez ha tomado declaración a la esposa del interfecto, la cual parece que ha dado el nombre del supuesto agresor.

#### Atroce

Esta noche a las diez, en el paseo de San Juan, varios sujetos, pisto en mano, han atacado a un individuo llamado Tomás Carratalá, apoderándose de 1.250 pesetas, dándose después a la fuga.

## CONTABLE

Desea trabajo por la tarde. Inmejorables referencias. Razón: Administración de este periódico.

### Madrid

#### Cierre de la Bolsa

Madrid, 18.	
4 por 100 interior.	66.50
4 por 100 interior fin mes.	69.00
5 por 100 amortizable.	9.70
4 por 100 amortizable.	88.50
Banco de España.	571.90
Tabacaleras.	2.50
4 por 100 exterior.	8.15
Francos.	48.75
Libras.	28.96
Marcos.	0.40

#### Parte oficial de Marruecos

El alto comisario participa que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

El Peñón ha vuelto a ser cañoneado.

#### Firma de Guerra

Disponiendo que el divisionario don José Villalba pase a la primera reserva por edad.

Promoviendo a divisionario al brigadier don Francisco Ortega y Delgado.

Nombrando general de la séptima división al divisionario don Francisco Ortega Delgado.

Idem general de la brigada de Artillería de la sexta división al brigadier don Federico Baeza y Ledesma, que actualmente manda la brigada de Artillería de la séptima división.

Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división al brigadier don José Díaz Gil.

Promoviendo a brigadier al coronel de Artillería don Manuel Martínez García.

Disponiendo que el brigadier en situación de primera reserva, Antonio Navarro Muzquiz, pase a la segunda reserva por edad.

Confirmando el cargo de jefe de la Intendencia militar de Larache al teniente coronel de dicho cuerpo don Adolfo Meléndez Cadalso.

Nombrando jefe de sección de este Ministerio al inspector médico de segunda clase don Ricardo Pérez Minguéz y Rodríguez.

Disponiendo que el inspector médico de primera clase don Carlos Hernández España pase a la primera reserva por edad.

Promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase al de segunda don Pedro León Jiménez.

Nombrando inspector de Sanidad Militar de la cuarta región al inspector médico de primera clase don Pedro León Jiménez.

Idem inspector de los establecimientos centrales de Sanidad Militar de la institución técnica de las tropas de dicho cuerpo al inspector médico de segunda clase don Juan Valdivia y Cisay, actual jefe de sección de este Ministerio.

Promoviendo a empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico don Ricardo Pérez Minguéz y Rodríguez.

#### Conferencia

El presidente del Congreso ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra.

Aunque la entrevista se supone justificada por la próxima apertura del Parlamento, algunos le han atribuido relación con la próxima crisis.

#### Agravación

El inspector general de Seguridad se ha agravado considerablemente en el ataque de hemiplejía que padece, hasta el punto de que se desconfía salvarle la vida. Hoy ha recibido los Santos Sacramentos.

#### Consejo

El señor Sánchez Guerra pasó la tarde en el Ministerio de la Guerra, donde tenía citados para después de las cuatro de la tarde a todos los ministros.

Poco después de llegar éstos entró el gobernador del Banco de España, señor Lema.

Los señores Piniés y Calderón abandonaron el Ministerio poco después de las cinco, y quedaron reunidos con el jefe del Gobierno los ministros de Estado, Hacienda, Fomento y el marqués de Lema.

Pronto se aclararon las dudas cuando se vio allí a una comisión de hulleros asturianos, acompañada de don Melquiades Alvarez.

#### Millán Astray en Palacio

Esta tarde, a las seis y media, estuvo el señor Millán Astray en Palacio para cumplimentar a don Alfonso.

La entrevista duró media hora. A la salida dijo el jefe del Tercio que fué una visita de despedida, por salir mañana para Melilla.

Durante la entrevista hablaron de la entrega de la bandera, que hará doña Victoria a las fuerzas del Tercio.

Al acto se dará gran solemnidad, y se celebrará en Madrid.

Asistirán todos los heridos del

Tercio hospitalizados aquí que se hallen en situación de concurrir.

Vendrán de Melilla algunas fuerzas; pero esto aún no se ha ultimado, por ser de resolución de Burguete, que dirige los preparativos.

Don Alfonso, teniendo en cuenta las operaciones que van a llevarse a cabo, ha fijado uno de los primeros días de Noviembre para la solemnidad.

Los periodistas felicitaron al señor Millán Astray por su buen aspecto de salud.

La entrevista ha sido muy comentada.

#### Sánchez Guerra, despacha

##### Los hulleros, satisfechos con una fórmula

A las siete de la tarde llegó a Palacio el señor Sánchez Guerra, para despachar con don Alfonso.

Salió después de las siete y media, manifestando que había llevado a la firma muchos decretos de la Presidencia, Justicia, Hacienda, Marina, Guerra y Fomento.

Además—añadió—, puedo decirles que esta tarde se ha resuelto la cuestión de los hulleros asturianos.

Estos han aceptado la propuesta del Gobierno, pues aunque quedaron en contestar oficialmente mañana, me consta que han salido muy optimistas de la reunión.

Como ustedes saben—siguió diciendo—, en la primera entrevista con los mineros, les pedimos nos dieran una fórmula que compensara los perjuicios que supone la firma e implantación del Tratado que tenemos que mantener por razones de alta política.

No nos dieron la fórmula; pero encargué al ministro de Fomento que estudiara una que dejara a salvo los intereses asturianos.

La fórmula consiste en otorgar una prima de escala móvil de 4'75 pesetas por tonelada, revisable para tráfico, al carbón nacional que se consume en el litoral.

Tenían los hulleros gran temor al contrabando que se hiciera en el litoral, y que yo creo imposible; pero para alejar todo temor hemos convenido en que todo carbón pague las 7'50, devolviéndose el importe de la prima al carbón nacional.

Representa esto un escaso gasto (unos tres millones de pesetas), fácilmente reembolsable.

Interrogado sobre los decretos firmados, dijo que la mayoría de ellos carecían de interés.

El único interesante era el pase a la reserva del general Villalba. Finalmente anunció que mañana a las cuatro se celebrará Consejo en la Presidencia.

#### Don Alfonso, a Bayona

En el sudexpreso de esta noche salió don Alfonso, acompañado del duque de Miranda.

Le despidieron el presidente, el Gobierno en pleno, los subsecretarios de Guerra, Gobernación, Hacienda y Justicia, autoridades civiles y militares, presidente del Consejo de Estado y palatinos.

De militares sólo asistieron el general señor García Benítez y el coronel del regimiento del Rey.

#### Los empresarios de Plazas de Toros

A las cuatro y media de la tarde se ha celebrado la reunión de empresarios de Plazas de Toros, preparatoria de la asamblea que se celebrará en breve.

En ella se fijarán los sueldos máximos y los precios máximos y mínimos para el ganado.

No se darán a los matadores sueldos mayores de 6.000 pesetas por corrida, ni pagarán a los ganaderos más de 12.000 pesetas por seis toros de acreditada ganadería asociada.

Suprimirán también los dobladores y otros gastos que cargan a las empresas en los actuales contratos con los toreros.

#### Los carbónes

La Bolsa acusa poco, no cede en general, bajando la partida de la Deuda reguladora medio entero en las dos series mayores al quedar a 70'50.

Los Tesoros y Cédulas, encalmados. En las Industriales y Bancarias apenas se produce oscilación, mostrándose flojas las acciones ferroviarias.

La moneda extranjera, depreciada. Los francos ceden un cuartillo; las libras y francos belgas, 10 céntimos; las libras, 20, y los dólares, 8.

Los marcos se cotizan en billetes a 0'40; pero en cheque se hicieron a más bajo precio.

#### Partido de foot-ball

Zaragoza.—En el campo de las Delicias se ha jugado esta tarde el segundo partido entre los equipos de Madrid y Barcelona.

Salió éste, y a los seis minutos Gracia se apuntó el primer tanto para el Barcelona.

Momentos después, Urbina, del Madrid, hace un tanto de empate, de una manera maravillosa.

Apenas han transcurrido unos minutos, cuando Urbina repite con un tanto hecho magistralmente.

Poco antes de terminar la primera

parte, el Barcelona empató al Madrid a dos tantos.

Durante los cuarenta y cinco minutos han jugado ambos equipos maravillosamente.

A la mitad del segundo tiempo el árbitro expulsó del campo al jugador catalán Samitier; pero se negó éste a salir y entonces lo hizo el árbitro.

Este fué sustituido por Gayarre, presidente de la Asociación aragonesa.

Un delantero del Barcelona, en un obsequio clarísimo, hace el tercer tanto, y poco después se apuntan los catalanes otro tanto, terminando el partido con cuatro tantos el Barcelona y dos el Madrid.

Los muchachos madrileños han jugado de forma indescriptible.

El público, a última hora, se inclinó a favor de los jugadores madrileños.

#### Las próximas operaciones

Málaga.—Las noticias de las próximas operaciones de Marruecos comienzan a ser muy comentadas.

Se desarrollarán en la zona de Melilla.

Se esperan con ansiedad noticias para ver si una vez terminan se rescatan los prisioneros.

Desde hace varios días no se cesa de embarcar municiones y pertrechos de guerra.

Se hacen también preparativos en la zona oriental, no pudiéndose dar publicidad de ellos por razones de patriotismo.

#### Noticias de Sevilla

Sevilla.—Don Alfonso, antes de marchar, entregó al gobernador 1.000 pesetas para obras benéficas.

Mañana a las cuatro de la tarde embarcarán en el «Escolano» las fuerzas Regulares que van con destino a Ceuta.

El teniente coronel González Carrasco ha rogado a la Prensa haga público su agradecimiento por las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en Sevilla.

Esta tarde llegarán fuerzas de Ingenieros y el batallón expedicionario del Tercero de Zapadores, procedentes de Africa.

El muelle está abarrotado de inmenso gentío.

Todos los balcones ostentan colgaduras.

Como casi todos los soldados repatriados son de Sevilla, el entusiasmo es indescriptible.

El comercio ha cerrado sus puertas.

En la fachada principal del Ayuntamiento se ha colocado una tribuna para que presencien el desfile la infanta Luisa y sus hijos.

Al acto concurrirá también la Banda municipal.

A las cinco y cuarto atracó el vapor «Navarra» en el muelle.

En la parte alta de la cubierta del barco los soldados habían colocado una bandera nacional y una inscripción que dice: «Gloria al Tercero de Zapadores. Viva España».

La presencia de los soldados fué saludada con atronadores aplausos.

Las campanas de la Giralda anunciaron la llegada del buque.

El recibimiento que se ha dispensado a las fuerzas repatriadas ha sido verdaderamente entusiasta.

#### TOROS

##### JAEN

Primera de feria, con toros de Salas, para Mejías, La Rosa y Barajas.

El tiempo, inseguro, y la entrada, malísima.

La corrida es a beneficio del Refugio escolar.

Primero. Negro, cornabierto. Mejías da varios lances y termina con una rebolera.

Se aplaude un gran puyazo de Catalño.

Mejías coge los palos y coloca tres pares soberbios.

Con un buen par al cuarteo. Continúa Barajas, y de poder a poder clava un gran par.

Mejías cierra el tercio con otro par bueno, saliendo desde las tablas. (Aplausos a los tres.)

Ignacio hace una faena de muleta inteligente, intercalando algunos pases afarolados.

Acaba de un pinchazo hondo. Quinto. En el primer tercio sobresale un gran puyazo del picador Peseta.

La Rosa hace una buena faena por naturales y ayudados, para un pinchazo bueno y una estocada de travesía. Otro pinchazo, media buena y tres intentos de descabello.

Sexto. Sale con muchos pies. Mejías, en una caída al descubierto, hace un quite oportunísimo.

Barajas ofrece los palos a los matadores, y los tres se adornan. Barajas hace una faena valiente, para un pinchazo y media colosal.

#### La banda del Tercio

Zaragoza.—Ha llegado la banda del Tercio, siendo recibida en la estación por las autoridades y la comisión de Festejos.

La comitiva se trasladó al Pilar, donde los legionarios tocaron la Marcha real.

Al salir del templo entonaron el Himno de la Legión.

Al pasar por las calles, fueron muy aplaudidos, y desde muchas ventanas les arrojaban flores.

#### Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—A las diez de la mañana entró en el puerto de Pasajes el vapor que conducía a las tropas del batallón de Cuenca, de guarnición en Vitoria, y que regresaba de Larache.

En el muelle se congregó numeroso público, autoridades y representación de los cuerpos de la guarnición.

Rindió honores la banda de Sicilia.

Después de un rancho extraordinario, las tropas embarcaron en tren especial, y a la una de la tarde salieron para Vitoria.

Esta mañana acudieron a la estación las autoridades, para recibir al príncipe don Fernando de Biviera y a su esposa.

pero se enteraron de que habían demorado su viaje por 24 horas.

Llegarán mañana, coincidiendo con don Alfonso.

#### Temporal en Larache

Larache.—Hay gran temporal de mar.

La barra presenta un aspecto imponente.

Zozobró una barca, pereciendo ahogado un tripulante indígena.

Una barcaza de la Compañía del Mar, que salió a auxiliar el embarque del vapor «Aragón», «ayo» se ser abandonada por los marineros, que fueron recogidos por la mencionada embarcación.

#### Teruel, protesta

Teruel.—El Ayuntamiento ha acordado protestar contra la preferencia de que se hace objeto al batallón de Aragón al ser repatriado en primer término el de Sicilia.

El pueblo se ha asociado a esta protesta.

Se dió cuenta de un telegrama dirigido al alcalde al presidente del Consejo y de la contestación dada por el subsecretario, que no satisizo.

Se acordó pedir apoyo a los pueblos de la provincia y elevar nueva protesta al Gobierno, secundando la actitud que adopte Zaragoza.

#### Lluvia benéfica

Almería.—La copiosa lluvia que ha caído estos días resuelve el conflicto que se había planteado en esta capital.

#### La situación de Tracia

París.—Telegramas de Tracia dicen que la situación es gravísima en aquel territorio.

La multitud, en loquecida, asalta las estaciones, tomando trenes sin rumbo fijo.

Agrava la situación el hecho de

que los funcionarios griegos han recibido órdenes de llevarse consigo todos los depósitos de trigo.

#### Los revolucionarios griegos

Atenas.—El Comité revolucionario ha publicado un mensaje dirigido al pueblo, haciendo constar que la revolución no iba encaminada únicamente a alejar del trono a Constantino.

Añade que la salvación del país depende de que se reanude la alianza con las grandes potencias, e insiste en la necesidad de castigar de un modo ejemplar a los culpables del desastre.

#### Vapor apresado

Londres.—El vapor griego «Urania», que se hizo a la mar el día 3, ha sido capturado por los kemalistas.

#### No había para paus...

Atenas.—Según documentos encontrados en el Ministerio de Negocios extranjeros, en tanto que Tesorería carecía de dinero para pagar el sueldo a los soldados y oficiales, el Gobierno del rey Constantino gastó buen número de millones en propaganda a su favor en las potencias extranjeras.

#### Comunistas y nacionalistas

Berlín.—Los nacionalistas alemanes han presentado una interpelación al Parlamento sobre los excesos de los comunistas cometidos en el domingo último.

Por una interpretación análoga ocurrieron ayer escenas tumultuosas.

#### George no dimitirá

París.—«The Times» dice que Lloyd George se halla decidido a no dimitir, pero en cambio disolverá el Parlamento.

Muchos diputados georgistas están resueltos a ponerse al lado de Chamberlain.

#### La situación política

Londres.—No se conoce aún la fecha de las elecciones generales. Esta semana será decisiva para la marcha de la política británica.

Por un lado, Mr. Chamberlain, en